

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 18

Palma de Mallorca.—Domingo 19 de Junio de 1921

Precio: 10 céntimos

## NUESTROS COLABORADORES

### Los olivos que tu Pilar...

«Los olivos que tu Pilar pintó son ciertos...»

Para mí serían dudosos, con perdón de Rubén Darío, si no me aseguraba su autora haberlos visto. Pero cada cual ve como ve, con excepción de los ciegos, y sobre colores no hay nada escrito.

Si fuera yo quien tuviera que escribir algo, confieso que no sabría hacerlo sin extenderme a otras cosas de interés ultracromático. En general nunca me dice a mí nada un músico o un pintor hablando de su arte, que en sus conversaciones suelen reducir demasiado a una técnica. Los pintores de Mallorca hablan eternamente del color, como si no vieran en el paisaje más que los tornasoles de una seda. Pero ¿es que puede haber arte sin idea, o es que la idea se identifica, en pintura, con el color? Y, si así fuera, ¿por qué esta importancia concedida al asunto, al tema, a la anécdota, del cual es su arte algo así como un simple envoltorio?

Casi toda la actual pintura mallorquina, con el candor palmesano del año 90 por herencia y con la sola influencia inmediata de algunos catalanes y americanos que identifican el culto al arte con un culto al sol casi sabeista, puede reducirse a esto: colorismo, anecdótico, literatura superficial y provinciana.

Si el arte es la revelación de la esencia por la forma, Mallorca está aún hoy por interpretar artísticamente. Descontando excepciones (alguna encontraríamos quizás entre las telas de Bernareggi, tan *recamadas* de luz por otra parte), todo son entre nosotros motivos decorativos, armonías de líneas y colores, realmente deslumbrantes en ciertos pintores huéspedes, otras veces delicadas, otras triviales y ramplonas. Nunca nada profundo, nada que

llegue verdaderamente a la entraña y alma de nuestra tierra. Pondríamos a Joaquín Mir en el vértice de esta escala si su visión alucinada, que *transpasa* la realidad y forma con ella mirajes estupendos, no hiciera de él un valor aparte, genial absolutamente.

Quizás sigamos hablando de este tema. Hoy quería decir que separan a Pilar Muntaner del vulgo de nuestros pintores y aficionados su penetrante talento de retratista y el arte verdad de sus paisajes, entre los cuales—más que los *bravos* al estilo de Sorolla—hay uno o dos del puerto de Palma, con calidades de pastel, que piden los honores de un museo.

Pero en los olivos encuentro yo lo mismo que apuntó más arriba hablando de la generalidad de los pintores insulares. El artista se ha detenido en la corteza; las formas no le revelan ninguna esencia: le hieren simplemente la imaginación. Son fantasmas de olivos, y fantasmas literarios. No circula la sávia de nuestra gleba por esos troncos pintados, monstruos deformes, pobres, sin la nobleza de nuestro olivo arquetípico y—con perdón esta vez de Ribera—sin verdadera alcurnia en el mundo de los monstruos y de los forzados heroicos. Estos olivos no cuentan entre su ascendencia a Laoconte ni a Prometeo encadenado. Todo lo más evocan la pesadilla de un Zarustra arbitrario.

Mi buena amiga Pilar, que sabe con sinceramente aprecio su obra y sus cualidades, me perdonará que rinda a su talento el homenaje de esta franca expresión de disconformidad con los olivos que pintó.

La inspira mi amor a los que no pintó y que desearía ver pintados por ella.

ALANÍS

## LA SITUACION INTERNACIONAL

### El gran engaño de la guerra

#### IV y ÚLTIMO

¿Qué ha quedado, en fin, de nuestro mito de la guerra humanitaria, democrática, pacifista, anti-imperialista? ¿Que ha quedado del «principio de nacionalidad», del «principio de auto-decisión», de la «Sociedad de las naciones»? ¿Qué ha quedado de todas las fórmulas universalistas que los aliados adoptaron como arma de guerra y que Wilson en sus catórcos, más cuatro o cinco «puntos», codificó como decálogo de la paz?

Habiase deformado en nuestro espíritu la verdadera ley del enorme conflicto, que fué y será lucha de pueblos y de razas concurrentes por la conservación o por la adquisición de la independencia, del dominio y del predominio, y que nosotros velamos como una especie de duelo apocalíptico entre el Bien y el Mal, entre la Democracia y el Imperialismo.

La mentalidad popular universal, enamorada de esa ideología, que era casi oficial, no vió en la victoria de la Entente más que una apoteosis. En cambio, los gobiernos que, durante la guerra y especialmente en sus dos últimos años habían ido disimulando sus intereses concretos y sus necesidades nacionales, cubriéndolos con fines universalistas y ascéticos, se apresuraron, apenas firmado el armisticio, a presentar aquellos concretos intereses y aquellas necesidades particularistas por las cuales, en el fondo, se había combatido.

La apoteosis, como decíamos, se convirtió en pingüe reparto de territorios. Ante los vencedores, quedó una presa que se distribuyeron: la herencia de tres grandes imperios. La herencia territorial y política del imperio ruso, la territorial y política del imperio otomano, y la territorial, política y económica del imperio alemán.

De la herencia rusa han participado casi exclusivamente, en Siberia y Persia, el Japón e Inglaterra.

De la herencia turca y alemana, Inglaterra, desde un principio, tomó la parte mayor. Tomó el dominio del mar y las colonias más prósperas y extensas, y dijo: ahora podemos empezar a discutir lo demás. Transformó la ocupación a título provisorio de Egipto y de Chipre en permanente soberanía; ocupó, con los otros aliados, pero en posición preponderante, la Palestina y los Estrechos con Constantinopla; extendió su influencia soberana sobre casi toda la península arábiga, y su posesión directa sobre la zona incompa-

rablemente más vasta, más fértil, más rica de todo el dominio otomano, la Mesopotamia; sucedió automáticamente a Alemania en todas las concesiones mineras y ferroviarias en esos territorios, comprendiendo el mayor trayecto del ferrocarril de Bagdad. Así, además de asegurarse una inmensa adquisición territorial y económica, ininterrumpida ya desde Egipto a las Indias, y el control absoluto del Golfo pérsico y del Canal de Suez—reforzada con la conquista de las islas alemanas del Pacífico que le dan el dominio de las vías entre el Pacífico y el Índico—, se ha convertido sin comparación en la primera potencia musulmana del mundo: adquisición política aún mayor, de incomparable alcance.

Francia, por su parte, además de participar en el control de los Estrechos y en el condominio en Palestina, está procurándose la posesión de toda la Siria y la sucesión industrial, minera, ferroviaria, a los alemanes, en tales regiones.

Quien menos ha obtenido es Italia, que, además de participar en el control de los Estrechos y en el condominio de Palestina, pretendía toda la Anatolia meridional, de Esmirna a Alessandretta, ambas comprendidas, es decir los dilatados de Haidin, de Konia y de Adana; la sucesión industrial, minera y ferroviaria de los alemanes en toda el Asia Menor y especialmente la concesión de las cuencas carboníferas de Heraclea; el dominio sobre el Senon, que está en frente, en Arabia, de su colonia Eritrea. Poco ha conseguido de todo ello.

Por lo que concierne a la herencia colonial alemana en África—el Zogo, el Camerín y el Nuevo Camerín, el África del sudeste y el África oriental, en conjunto tres millones de kilómetros cuadrados—se repartió entre Inglaterra, Francia y Bélgica. ¿A qué continuar detallando el reparto?

Quede aquí consignado, a título de resumen a tener en cuenta, que el Imperio británico ha salido de la guerra enormemente engrandecido con la adquisición de inmensas regiones.

Los Estados Unidos, aun sin formales adquisiciones territoriales, con la guerra han sentado las bases indestructibles de un vasto y poderoso Imperio. Toda la América central y la meridional constituyen ya campo de su influencia, sobre el cual la doctrina de Monroe asegura el dominio político, y la extraterritorialidad de las industrias el dominio económico. Con la

intervención en los negocios europeos, han asumido la función de árbitros de Europa, y con Europa, centro de la política mundial, del mundo entero.

El Japón, que había iniciado con la conquista de Corea y Puerto Arthur su evolución imperial, la ha colmado soberbiamente afirmando su preeminencia sobre el exterminado Imperio Chino, adquiriendo la Manchuria y poniendo pie en Siberia.

Francia, en límites más estrechos, pero con inatacable tenacidad, ha consolidado y ensanchado su Imperio, obteniendo en Europa territorios que le dan el primado absoluto, del viejo mundo, en la producción de hierro; aumentando orgánicamente sus magníficas posesiones africanas con la herencia tedesca; procurándose la posesión de Siria; y llevando, así, la población dominada por el tricolor republicano, entre metrópoli y colonias, a cien mil habitantes.

Rusia, a pesar de los reveses, a pesar de la preocupación bolchevique, es aún un gran imperio, que concluirá, tarde o temprano, por volver a tomar los días de antes y pesar fuertemente sobre los destinos del mundo.

Alemania, que había formado, uno tras otro, el designio de varios desmesurados Imperios, soñando primero con el dominio de la región danubiana y balcánica y el Asia turca, desde Berlín al Golfo pérsico; después su sucesión en el imperio colonial a franceses e ingleses; después, la adquisición de toda la Rusia europea, ha visto destruidas sus esperanzas actuales, pero continúa siendo una tan grande y ex-

pansiva fuerza nacional que no es posible que no piense volver a emprender, en tiempo más o menos lejano, su carrera imperialista.

Italia, a pesar de no haber obtenido todo lo que esperaba de la victoria, queda confirmada como gran potencia mediterránea, y como nación de impulsos extremadamente imperialistas, cuya importancia crece cada día y empieza a inquietar a sus aliados de ayer.

Este es el verdadero resumen de la guerra; estas son sus conclusiones; no hay otras. Sépase bien; véase claro: la guerra que había de señalar la desaparición de todos los imperios, ha dejado el mundo dividido en media docena de formidables imperios.

No era esto lo que esperábamos ciertamente. Pero esta, y ninguna otra, es la única realidad. El mundo prosigue su camino en el mismo sentido que antes. Conviene que nos hagamos a esta idea.

Es triste abandonar la fe en una ideología que creamos la única capaz de dar sentido humano a la historia y de construir un mundo mejor que el actual. Mas es necesario también ver las cosas como son, y sin perjuicio de luchar por la nobleza de los ideales, construir sobre esa dura realidad, antipática si se quiere, nuestra acción y nuestros juicios. Un cielo de ilusiones se apaga en nuestro espíritu, para quedar en él solamente la imagen dura de la realidad internacional. Mejor. No desesperemos. Preparemos también nosotros nuestro Imperio interior.—CRUTON.

## CHICOS DEL INSTITUTO



—Oye, tú ¿qué es eso de la «guillotina»?  
—Lo que nos ha aplicado este año el profesor Alomar.

## VIAJES Y ESTUDIOS

### Guerra Junqueiro, místico

Las tardes del Porto son un prodigio de alegría luminosa. ¡Qué verdura vibrante la de los parques! ¡Y qué claridad en estas calles en cuesta! ¡Iba por una de ellas, en tranvía, cuando subió al vehículo un viejo patriarcal, de lenguas barbas grises, mirar inteligente y vivo, cráneo de anacoreta: el original del retrato dibujado por Antonio Carneiro, que viera momentos antes en los salones de la «Renascença Portuguesa». (Se siente, al entrar en la «Renascença» frescor de fuente refrigerante.)

—¿Guerra Junqueiro?—pregunto, a pesar de mi certeza.

Me mira con aire afirmativo.

—Traigo para usted una carta de presentación.

Lee. Unos obreros a mi lado, preguntan si es Guerra Junqueiro. Si, les aseguro.

—¿Cuánto tiempo ha que está en el Porto? ¿Pasará aún muchos días por acá? Indíqueme la hora que más le convenga para recibir yo su visita.

Aguardo al gran poeta en una sala que es un riquísimo museo de arte católico español de los siglos XIII al XVI. Allí, crucifijos, vírgenes, santos, ángeles, mirados y figuras de la pasión. Como mobiliaje, mesas, sillones y magníficas arquillas, perfectamente conservadas. Todo es castellano, menos alguna virgen, llena de ternura, y unos ángeles dulcíssimos como de Memling, los cuales son de procedencia catalana; y algún reposado Cristo lusitano; y algunas místicas y dolorosas esculturas en cera, italianas.

Examino y curioso. En esto, aparece Guerra Junqueiro, llevando, aún con cierta agilidad, sus setenta años y adelantándose con aire monástico, en nobles gestos de serenidad tierna.

Le cumplimento. Se sienta en un sillón

estratégico, desde donde domina toda la sala.

—Héme aquí, en mi catedral. Estas imágenes son, para mí, constantes testimonios de la eternidad.

Guerra Junqueiro habla en voz queda y mesurada. Parece en su tono que vaya a revelar grandes misterios o grandes verdades olvidadas o desconocidas.

Helo, efectivamente, aquí, procurando realizar su tipo de monje ideal, de monje futuro, aquel que debiera llevar en su diestra poderosa, en vez de una calavera, un globo de oro constelado: el universo. A este tipo ha querido idealmente encaminarse, con su arte y con su fe.

Ante nosotros, colgada de la pared, a la altura de la cabeza, tenemos la figura del mal ladrón, tenso y rebelde todos sus miembros, la cabeza levantada hacia el cielo en actitud de reto: un hércules satánico.

—Mírele, el protestatario, el anarquista, el bolchevique, símbolo de todos los desórdenes y rebeldías contra lo supremo.

Tales palabras parecerán extrañas en boca de quien, ya tradicionalmente, simbolizó, por los ecos que de su obra repercutieron en España, todas las protestas y todas las rebeldías. Guerra Junqueiro restituyó a Dios después de cuarenta años de lanzar el sarcasmo más violento y la ironía más incisiva contra los reyes y los burócratas de la Iglesia. Y, por lo visto, perdió el aspecto del belador, para tomar todo el aparato de los apóstoles. Dicen que sus labios tienen cierto rictus volteriano; pero sus labios, ahora, están escondidos bajo las espesas y beatíficas barbas.

A ambos lados de una preciosa arquilla gótica hay dos crucifijos. Observo que el de la izquierda es tético, torturado, esquelético; y el de la derecha, plácido: su cabeza parece descansar dulcemente con la punta de la barba sobre el pecho.

El señor Maura ha dicho:

—No dormiría con la conciencia tranquila si, considerando funesto el proyecto de Lacierva, no cumplierse con mi deber en decirlo y salvar así mi responsabilidad.

Si no transije Lacierva, la crisis total es inevitable.

—Aquél es castellano; estoto, portugués. El sentido religioso de ambos pueblos está definido exactamente en estos crucifijos—dice el poeta.

Gusta de referirse a cosas de España. Gusta de España porque es trágica, porque es patética, porque tiene del drama de la existencia un profundo sentido. Innumerable veces recorrió España y se acercó a los lugares más representativos y frecuentó sus más altos y más significativos espíritus.

—Estudié con ardor ese original misticismo castellano. ¿Quiere verlo, concreto, plasmado en una imagen? Vea.

Y me señala un San Francisco, de Alonso Cano, solo, en medio de la sala, sobre una ancha mesa, escuálido y cadavérico, pero lleno de ardor en el rostro: lo místico español sobre la meseta castellana.

España—añade—es uno de los escasos pueblos del mundo que poseen personalidad. Un día, hablando con don Nicolás Salmerón, que desconfiaba de la capacidad de subsistencia de su país, hube de decirle que España subsistiría, porque tiene lo suficiente para ello que es el espíritu personal. Claro que yo me refería a un plano de vida, distinto del plano político.

Nos atrevemos a objetar. El misticismo, en los pueblos mediterráneos, adquiere formas que, si no seducen tanto ni presentan tanta originalidad como las formas patéticas españolas, son, en cambio, más humanas, más generales y, por tanto, más generosas. Nos referíamos al misticismo tal como se presenta entre nosotros: dulcemente franciscano en Ramón Llull, líricamente panteísta en Joan Maragall. En Castilla, es fuego, llamas, sequedad; es «tierra, tierra, tierra», como el Cristo de Palencia, cantado por Unamuno en uno de sus poemas entonces inéditos. En Cataluña es ternura y bondad; es agua, el gran elemento bondadoso; está arborizado en dulce filosofía de amor...

Guerra Junqueiro no conoce el «Libre de Amic i Amat», ni los «Elogios». Prometemos mandárselos como recuerdo de nuestra sesión. Pero continúa:

—También se hallan en Castilla los dos temperamentos. Al lado de San Juan de la Cruz, encendido en llamas, en un afán ultraterreno, encuentra un fray Luis de León benigno, tranquilo, cristiano, humano... (El poeta recita estos calificativos como rezando, como improvisando una letanía.) Inútil decirle que prefiero a fray Luis.

Discutiendo sobre misticismo, llegamos a su obra.

—Yo, en el fondo—nos confiesa—, yo soy desconocido. Mi obra está incompleta; al edificio de mi obra le falta la cúpula. Veinte años de andar afanosamente por la física me condujeron a la metafísica. Y otros veinte años he estado meditando. Llegué al equilibrio, a la Verdad... Nada espero, porque poseo mi ideal. Cuando el alma, después de mil dudas y desengaños, clavó las raíces para siempre en un ideal de amor y de verdad, ¡cómo se siente libre!

Desde el año 1902, el poeta está anunciando unos Ensayos espirituales, que conserva aún inéditos. Le preguntamos por sus trabajos.

—Voy escribiendo mis resultados, pausadamente, gota a gota. Estoy muy viejo y achacosos; no puedo trabajar más que a grandes trochos y en poca cantidad. Medito, mientras espero la muerte...

Y se vuelve para indicarme un sillón, procedente de una antigua noble casa castellana, en que su dueño grabó unas palabras que vienen a decir: vivas de tal suerte, que vivas para la muerte, o cosa así. Con el mismo tema, Guerra Junqueiro ha compuesto un dístico portugués.

—Cada mañana me levanto con este pensamiento, permanente y dominante.

A propósito de dísticos de esta índole, recordamos uno, existente en cierta celda mallorquina: «El consuelo de vivir sin pena, bien vale la pena de vivir sin consuelo». Al poeta le parece preciosista.

Otro debate sobre gongorismo: —Lo que en los otros pueblos resulta afectación, es en España su naturalidad, la expresión más directa de su ser—concluye a manera de resumen.

Insistimos sobre su obra. Anuncia un nuevo libro para el año próximo.

—¿Y no siente, como todos los apóstoles, deseos de proselitismo?

—Los sentí un tiempo; ahora, no. Tengo escrito ideales realizados, son ideales muertos. Al querer aplicar un ideal, se deforma y envilece. Vea usted ahora en Rusia; el trayecto que empieza en un Tolstói, puede concluir en un bandido. Inútil aplicar a planos inferiores lo que pertenece a planos superiores. A cada plano de los seres, corresponde leyes diversas. Desciendo y me encuentro con la zoología; desciendo más y llego a la geología. Pero yo vivo en el infinito y en la eternidad...

Su pensamiento se me hace obscuro. Hay para mí un penoso silencio. Me atrevo a romperlo:

—Sin embargo, se quería llevarle a situaciones terrenas. Sonó su nombre en las últimas elecciones presidenciales.

—El apóstol que actúa de político, pierde como apóstol y no resulta útil para político.

—En Portugal...

—No hablemos de Portugal—corta secamente.

Otro silencio angustioso. Se salva hablando de hombres.

—¿Unamuno?

—Grande hombre, anda disperso, sin unidad.

—¿Leonardo? ¿Pascoais?

—Grandes amigos, bellísimos espíritus.

—¿Antonio Patricio?

—Este, éste es un artista.

—¿Raúl Brandáum?

—Este es otro grande. Es un creyente que aun no ha encontrado su fe. Tiene un alma dilacerada y furiosa, demoníaca y santa: pero siente a Dios, siente la música misteriosa del Universo; en su corazón repercute el dolor eterno. Aun no descubrió, empero, ideológicamente, la explicación religiosa e íntima de la vida universal. ¿Sabe quién es su genio hermano en España?

Quedo perplejo, sin responder.

—Piense un poco... Goya; el Goya de los «Caprichos» sobre todo.

—Efectivamente, hay mucho de goyesco en el arte de Brandáum, que nos presenta dolorosos peles y pingajos de humanidad que sufre...

—Es que yo hermano los geaios en planos superiores...

La conversación concluye metiéndose en el campo de la religiosidad.

—Hay ateos, y yo fui uno de ellos—dice—, que son religiosos sin saberlo; como hay gente de religión que son ateos por dentro.

(El diálogo que siguió lo suprimimos.)

Nos despedimos.

—Que Dios le dé salud de cuerpo y de alma. Y cuando vuelva al Porto, no deje de llamar a mi puerta.

Queda el apóstol en su catedral, poniendo una química cúpula a su obra.

Este es el hombre que satirizó los poderes del siglo y dramatizó el alma de Portugal. Pero ya, entre los dardos contra don Carlos, entre las caricaturas de todos los monarcas brigantinos, intercalaba gritos épicos y exaltaciones líricas. (Allí, en la figura del «doido», estaba este Portugal que, como la Moscú de Dostoyevski, ha de purificarse por el dolor—primer anuncio de la intervención lusitana en la guerra, en aras a la lealtad.)

Y comenzó en su espíritu la nueva era cuando elevó su «Oración a la Luz». Su inspiración adquirió el máximo de luminosidad. Es el punto más elevado del arco lírico de su vida. Su alma se bañaba en las alturas esplendentes. Con un aire matutino y una idílica grandeza, irradiaba la esperanza:

«Fiat armónico e jocundo,  
Verbo diáfano e profundo,  
Alma do sol, corpo do mundo,  
Luz!»

Después habla de penetrar en el misticismo. ¡Qué alma más distinta cuando escribe que «la vida es el mal», y el hombre, «una fiera dilatada»!

J. ESTELRICH

## Notas al día

BREVIARIO ARTÍSTICO. EL TEMPERAMENTO.—Curioso por conocer la manera de pensar de un pintor que hizo en Mallorca sus primeras tentativas de acierto, a quien hoy ha consagrado el público de los grandes centros artísticos, le interrogué una y otra vez, hasta arrancarle las confesiones que ahí expongo.

Ante todo—me dijo el pintor—hay que ser sincero con el temperamento; hay que saber de una manera precisa que todas las influencias, que todos los

recuerdos, que todas las evocaciones del arte pictórico en general, no son, como se suele llamar, un perjurato para la carrera, sino una afirmación para el carácter y una enseñanza.

Creo que las influencias ya adecuadas al temperamento, no pueden cambiarlo, pues sería cambiarlo físicamente; así no es posible que nada y nadie transfigure todo un organismo; podrá mejorarlo, podrá educarlo, llevarlo por un camino determinado, pero cambiarlo, no es posible.

Mis ideas sobre este particular son que el artista debe dejarse llevar por su temperamento, debe encauzarlo y darle la forma de expresión más sintética, imprimiendo una forma material al sentimiento, a la visión, a la poesía que emanan del temperamento, por medio del estudio, pero sin tener previas teorías, sin dejarse llevar de la moda; no hacer un arte que tenga mucho del día de hoy, y tratar de hacer el de mañana.

Hay que ser sincero con su temperamento, amar las cosas como se sienten personalmente, no como las sienten los demás, y si los demás las sienten así, mejor para nosotros!

Ser sincero con el temperamento, es ser personal.

Aprendiendo en todas las cosas y mirando todas las visiones bajo un mismo prisma, así se es dueño absoluto del color; sentir la forma de todas las cosas, amar esas formas, amarlas con fuerte amor y tratar de envolver la vida y la naturaleza que se pinta en una expresión de ensueño y de poesía constituye para mí el mayor acierto.—FERRER GIBERT.

EXPOSICIÓN PICTÓRICA.—Sucede con frecuencia, entre los cultivadores de la pintura, que se esté orientado en la desorientación o desorientado en la orientación.

Expliquemos este aparente galimatías.

Encontramos pintores que involucrados en el cauce, en la norma de una estética excelente, acusan sus obras un cierto balbuceo infantil, una zozobra de inexperto. Estos son los que podemos llamar desorientados en la orientación; esto es, que habiendo acertado la senda verdadera, caminan por ella con cierta inseguridad. Y los otros son los que con manifiesta equivocación de principios caminan seguros, alentados por una técnica experta y ofuscados por un resultado artísticamente fustoso.

Los primeros son los que buscan la misión individual de la realidad, los que se preocupan de alcanzar su personalidad.

Los otros son los que se ponen al abrigo de los cánones preestablecidos, los que se someten a una pauta pedagógica.

Miguel Llinás, actualmente expositor en «La Veda» pertenece al grupo de los primeros. Su arte, libre de coacciones académicas, no podemos decir que sea un arte maduro, pero sí un arte bien orientado.

Este pintor, que reside en Pollensa, sirvió muchas veces de cicerone a los pintores que llegaban a aquel pueblo en busca de temas para sus obras. Quizá por esto se resiente su obra (antes más que ahora) de influencias que, si bien la mayoría son de buenos artis-

tas, resultan perniciosas sólo por ser extrañas a su propia visión.

En el actual certamen tiene obras—las más antiguas, según confesión propia—en las que se nota todavía esta particularidad. Pero las más recientes ya ocupan una visión más directa de la naturaleza. Sobre todo, las que ha destinado a la «Exposición Regional».

Tal vez el haber visto estos últimos lienzos nos induce a no prodigar los elogios para los que tiene expuestos en «La Veda», pues estos son manifiestamente inferiores a aquellos. No obsta-

te, varias notas de las expuestas y el que titula «La Esfinge», como algunos otros, tienen cierta no vulgar luminosidad.

Finalmente, no queremos dejar en el tintero el consignar que, una de las cosas que mejor interpreta este pintor, es el agua del mar. En muchos de sus cuadros, los retazos mejor resueltos son los que se ve pintado este elemento.

Y quizá, también, un lunar: ¿no prodiga en demasía los delicados colores amarillo y rosa?—J. A.

## NUESTROS COLABORADORES

# La Mosca del olivo y su tratamiento

### II

En nuestro anterior artículo (1), hablamos de la campaña que actualmente estamos realizando en esta provincia de Tarragona para combatir eficazmente el terrible *corch de s'oliva* y expusimos los rasgos principales del *Dacus oleae* (Gesnel) y su modo de vida; hoy debemos completar el trabajo detallando los métodos de que nos podemos valer para combatirlo.

La lucha contra la mosca del olivo debe dirigirse en dos sentidos; el primero profiláctico que tenderá a evitar el desarrollo del insecto y el segundo terapéutico atacando directamente la mosca con lo cual lograremos evitar las generaciones sucesivas y de consiguiente extirpar la plaga si el tratamiento se lleva a cabo en condiciones de su máxima eficacia.

Los métodos profilácticos de lucha, se derivan de la conocida biología, del insecto, sabemos que las larvas pasan el invierno en las aceitunas, pues bien si hacemos una recolección temprana de estas antes de que la larva (*corch*) se transforme en ninfa o pupa, los gusanos serán llevados a moler junto con las aceitunas que los encierran y serán de consiguiente, triturados y destruidos; es tal la importancia de este método que en algunos países han tratado de legislar que la aceituna que en Febrero no estuviera recogida por su propietario, pasase a dominio del público; como es natural a ello debe acompañar la inmediata recogida y molienda de las aceitunas que están en el suelo. También hemos dicho que las ninfas o crisálidas pueden estar en el suelo, o en las resquebrajadas de las ramas, de aquí la conveniencia de arar repetidas veces debajo de los olivos a fin de poner las pupas al descubierto y que puedan ser comidas por las aves y por insectos (himenopteros y coleopteros) enemigos suyos, y de aquí también la utilidad de una fuerte poda seguida inmediatamente de la quema de todos los ramitos y ramas procedentes de esta. La aceituna tampoco debe estar mucho tiempo en el almacén en espera de ser molida, pues con el calor de las fermentaciones pueden nacer las moscas en pleno invierno, es necesaria una grandísima limpieza en las tallas, todo lo que sean telarañas, pol-

vo y suciedad son otros tantos refugios para la mosca.

Si se siguieran exactamente estas indicaciones por muchos propietarios holgaría emplear los métodos directos de que vamos a hablar, pues con lo dicho se logra evitar el desarrollo de casi todas las moscas, pero todos conocemos la rutina general de los payeses que no se acuerdan de Santa Bárbara sino cuando truena y que prefieren perder miles de pesetas cuando el mal no tiene remedio, a gastarse unas cuantas en limpieza y pronta recolección y molienda cuando el mal no amenaza de momento.

Los medios terapéuticos contra la mosca se fundan en que la mosca tiene una verdadera predilección por las sustancias dulces, de la que nos aprovechamos ofreciéndole melaza envenenada con arseniato de sosa, varía mucho la forma práctica de ofrecer a la mosca esta mixtura, pero los sistemas reconocidos como más prácticos son los de Berlese moderno y el de Lotrionte.

Los primeros ensayos para combatir la mosca por arseniato fueron debidos a M. M. Bonafous y Decaux, que colocaban platos con miel adicionada del 1.º de ácido arsenioso, el resultado fué alentador y mas aún dados los premios de 10.000 y de 50.000 liras ofrecidas por el gobierno Italiano, y el Consejo de la provincia de Bari (Italia) respectivamente, al que descubriese un procedimiento de real eficacia contra la mosca, así es que los trabajos se multiplicaron y el sabio profesor de Florencia Sr. Berlese dió su primer método (Berlese antiguo o de las cazuelas), el cual consiste en colocar en los olivos sugetandolas fuertemente a la unión de tres ramas, unas cazuelas de tierra barnizada, sirviendo perfectamente las vulgares *graxoneres* mallorquinas; dentro de ellas se ponen 1 o 2 litros de la siguiente fórmula:

Agua	88 litros.
Melaza o Arroz	10 Kgr.
Arseniato de sosa	2

Al prepararla debe tenerse en cuenta que el arseniato de sosa es muy venenoso y por lo tanto jamás debe tenerse al alcance de los niños, debiéndose igualmente evitar el tocarlo cuando se tengan heridas en las manos, etc.

Los insectos acuden en gran número y mueren en tal cantidad que muy pronto las cazuelas quedan llenas de escarabajos, entre los que predominan las cetonias que tanto daño hacen a los frutales y las mariposas de todas clases, en cuanto a las moscas, como no mueren inmediatamente no quedan en las cazuelas pero se las puede ver como después de haber bebido pierden sus fuerzas y acaban por morir en las inmediaciones de estas.

Aplicado a la mosca este método ofrece el serio inconveniente de ser cara su aplicación debido a lo elevada de su mano de obra, pues entre el precio de las cazuelas (una o dos por olivo) y sobre todo los jornales para calocalas, llenarlas y limpiarlas frecuentemente, los gastos se elevan en relativa desproporción a los beneficios que produce; tanto es así, que el mismo autor no se dió por satisfecho hasta llegar a su nuevo método del que hablaremos en el tercer y último artículo sobre esta cuestión.

Para lo que recomendamos eficazmente el método de las cazuelas es en las huertas y jardines en los que está llamado a prestar grandes servicios ya que los cultivos intensivos de éstas permiten soportar los gastos que representan.

BARTOLOMÉ DARDER.

Catedrático de Agricultura.

(Concluirá.)

(1) El Día.—Núm. correspondiente al día 17 de Junio 1921.

## Panorama Grotesco

Pim, Pam, Puum.

Hace algún tiempo leímos que se había organizado, o que se estaba organizando, un Somatén en esta ciudad. Creíamos empero que el proyecto había pasado a mejor vida.

No es así, por lo visto.

Bajo el sugestivo título El Somatén tirando al blanco nos enteramos de que este empieza a dar señales de vida, en un suelto publicado por la prensa local que no tiene desperdicio, modelo de literatura para clases de tropa. He aquí uno de sus párrafos: «La concurrencia en Torre d'en Pau fué numerosísima; desde los cuatros puestos de tirador sonaron estampidos de fusil y carabina sin interrupción durante dos horas y media y cuando el sol se ocultaba tras de la sierra Burgesa, crepitaban todavía las pistolas automáticas.»

¿Qué tal? Pues no para ahí la cosa. Verán Vds. «Casi todos los tiradores se llevaron sus blancos aerbillados, pues, apesar de que muchos disparaban un arma por primera vez, se obtuvieron resultados tan satisfactorios, que se llegó a hablar de apuestas para el próximo jueves.

En resumen: una tarde muy entretenida y el principio de un nuevo deporte barato que podrán practicar cada semana los afiliados a la institución que tiene por lema «Pau, pau y sempre pau.»

¿Qué les parece a Vds? Jugando a soldaditos, como en los dorados tiempos de la lejána infancia ¿no? ¡¡Oh el admirable candor patronal!!

EL SOLITARIO DE RANDA

# Revista de Prensa

## La representación proporcional

El ministro de la Gobernación ha vuelto a poner sobre el tapete la cuestión de la representación proporcional para las elecciones, que antaño hiciera de actualidad una proposición presentada al Congreso, suscrita por jefes de distintas y aún opuestas agrupaciones políticas.

El Debate comenta este proyecto en las siguientes palabras:

«Merece plácemes el ministro de la Gobernación por su proyecto de ley destinado a establecer en España la representación proporcional. Según parece, el señor Bugallal ha tomado por modelo el sistema D'Hont, que goza fama de ser el más equitativo.

Es de notar que nuestros políticos, en general, todavía no se han enterado con exactitud de lo que es la representación proporcional: cuando a ella se refieren, es visible que sólo consideran las ventajas e inconvenientes de la reforma desde el punto de vista partidista de cada cual.

No incurrimos en la candidez de pretender que los políticos prescindan del interés de partido; pero, aun dando al César lo que es del César no puede admitirse el interés de partido como criterio decisivo para juzgar una reforma de esa índole. Son razones de justicia las que deben decidir y la justicia, la mayor justicia de la R. P. hoy nadie la discute en el mundo.

De implantarse la representación proporcional, es probable que en breve tiempo cambiasse la faz política de España. Minorías que ahora cuentan con menos de una docena de diputados, acaso obtendrían luego 50 o 60..., y de eso se asustan algunos, considerando que entre tales minorías estarían acaso las extremas izquierdas. Si así fuere, no estaría el mal

de la catástrofe es imputable a la Compañía, a quien debe aplicarse la sanción correspondiente.

He aquí algunos de los párrafos del citado artículo:

«Es indudable que por negligencia, por abandono, por esa defectuosa organización de servicios que imposibilita el exacto cumplimiento a los empleados de las Compañías ferroviarias, se ha cometido un gran crimen, cuya responsabilidad se pretende que recaiga sólo sobre el maquinista, y que en modo alguno puede ser exclusivamente suya, porque para algo están escritas las disposiciones reglamentarias, que acumulan las garantías en evitación de que sean posibles las catástrofes, aun en el caso de que un maquinista falte a su deber o sea víctima de accidente que le prive del uso de sus facultades. La primera causa del suceso fué el retraso del tren, imputable al mal servicio que la Compañía rinde; la segunda, la salida de la estación anterior; la tercera, la omisión de las señales indicadoras del peligro inminente, y la cuarta, la falta de señales que debieron hacerse al expreso de Andalucía con la debida oportunidad.

Y si es indudable que lo ocurrido es una consecuencia más, lamentabilísima, del abandono en que la Compañía tiene sus servicios, del desprecio que por sistema hace de los derechos del público, necesario será que se le exijan responsabilidades en armonía con la magnitud del suceso, y con el fin de que la ejemplaridad del castigo ponga coto al abuso que de la paciencia colectiva se hace. En el choque de Villaverde hubo muertos, heridos y perjudicados por otros conceptos en su legítimo interés. La sanción más eficaz es aquella que obligue a la Compañía responsable a indemnizar cumplidamente todos esos perjuicios; y para conseguirlo de la ley medios eficaces, que deben ser utilizados sin demora. Es pre-

en que la extrema izquierda obtuviese 50 diputados, sino en que tuviese fuerza popular suficiente para hacerlos elegir. Es más: suponiendo que esa fuerza existiese, más peligroso es reprimir su representación legal que facilitarla; ya que, cuando una corriente de opinión no halla cauces normales por donde manifestarse, busca otros cauces subterráneos que la hacen tanto más temible.

De otra parte, no nos parece dudoso que, si alguna ventaja parlamentaria obtuviesen las izquierdas mediante la representación proporcional, mucho mayor fuerza la ventaja que reportarían varios sectores de la derecha al implantarse la reforma.

Entiéndase que no defendemos la representación proporcional, sino de un modo relativo, como atenuación de los males del sistema parlamentario, que aspiramos a ver reemplazado por la representación por gremios y por clases, como muchas veces hemos propugnado.

Y advertiremos, para terminar, que cabe el mérito de la iniciativa en esta reforma al partido conservador: del señor Burgos Maza fué el primer proyecto de representación proporcional, siquiera no fuese un acierto; y del señor Bugallal es el proyecto de ahora, al que auguramos mejor resultado.

Para que se cumpla nuestro augurio, es menester que las derechas, sin distinción, miren con más interés del que han demostrado hasta ahora una reforma que puede favorecerlas grandemente.»

## La catástrofe de Villaverde

La Libertad, en un artículo editorial, titulado «Depurando responsabilidades», sigue ocupándose del choque de trenes en Villaverde, sosteniendo que la respon-

sabilidad de la catástrofe es imputable a la Compañía, a quien debe aplicarse la sanción correspondiente.

He aquí algunos de los párrafos del citado artículo:

«Es indudable que por negligencia, por abandono, por esa defectuosa organización de servicios que imposibilita el exacto cumplimiento a los empleados de las Compañías ferroviarias, se ha cometido un gran crimen, cuya responsabilidad se pretende que recaiga sólo sobre el maquinista, y que en modo alguno puede ser exclusivamente suya, porque para algo están escritas las disposiciones reglamentarias, que acumulan las garantías en evitación de que sean posibles las catástrofes, aun en el caso de que un maquinista falte a su deber o sea víctima de accidente que le prive del uso de sus facultades. La primera causa del suceso fué el retraso del tren, imputable al mal servicio que la Compañía rinde; la segunda, la salida de la estación anterior; la tercera, la omisión de las señales indicadoras del peligro inminente, y la cuarta, la falta de señales que debieron hacerse al expreso de Andalucía con la debida oportunidad.

Y si es indudable que lo ocurrido es una consecuencia más, lamentabilísima, del abandono en que la Compañía tiene sus servicios, del desprecio que por sistema hace de los derechos del público, necesario será que se le exijan responsabilidades en armonía con la magnitud del suceso, y con el fin de que la ejemplaridad del castigo ponga coto al abuso que de la paciencia colectiva se hace. En el choque de Villaverde hubo muertos, heridos y perjudicados por otros conceptos en su legítimo interés. La sanción más eficaz es aquella que obligue a la Compañía responsable a indemnizar cumplidamente todos esos perjuicios; y para conseguirlo de la ley medios eficaces, que deben ser utilizados sin demora. Es pre-

ciso que todo aquel que sufriera la pérdida de un ser querido, todo el que esté lesionado, todo el que experimente algún menoscabo en sus intereses a causa de la demora ocasionada por la interrupción del viaje, es preciso, repetimos, que todos esos acudan a los Tribunales de Justicia en demanda de ella, en la seguridad de que no habrá de serles escatimada, en primer término, porque el prestigio de aquéllos lo hace esperar así, y, además, porque cada vez están más lejanos los tiempos en que las cosas podían mixtificarse al capricho o a la conveniencia de los poderosos. Nada de acción colectiva, que tiene el peligro de la pérdida de un plazo, del error en la demanda o de la posibilidad de cualquier convencimiento peligroso; acciones individuales, tantas como exija el número de los perjudicados, que siendo, como habrán de ser, justificadas, darán por resultado la indemnización, con la condena de costas para quien temerariamente la negase.»

## La campaña marroquí

Enrique Arqués, en La Tribuna de Madrid, pone unos comentarios a la tragedia del avance de nuestras tropas en Tlemsan, en la que hallaron la muerte oficial y soldados españoles.

Supone que no hubo defeción de la harca amiga y comenta cómo ocurrió el hecho en los siguientes párrafos:

«Además, no parece todavía confirmarse lo de la defeción de la harca amiga que acompañaba a nuestras tropas. La última versión lo desmiente. Lo niega también el jefe moro que mandaba dicha harca, y que asegura combatieron todos bravamente, como los mejores leales.»

Lo que se vislumbra ahora tras el velo misterioso de la tragedia es que la harca enemiga, la del campo rebelde, la que manda el jefe disidente de Tlemsan, apercibida de que disponía de más fuerza que la que había quedado en la posi-

ción, cayó impetuosamente sobre ésta en un ataque violentísimo y casi por sorpresa, y arrolló a nuestros soldados, que se defendían ya sin jefes a la desesperada...

Los enemigos cumplieron cruelmente el mandato divino: «Pasados los meses sagrados, matad a los ídolos en todas partes donde los encontréis; hacdeles prisioneros, sitiadlos y acecharlos en emboscada»...

No parece tampoco cierto que tomara parte en el combate la harca de Beni Uriaguél, que manda el hijo de Si Abdelkrim, el Jatabi, el antiguo amigo de España. Es ésta una harca que se mantiene a la expectativa en los límites mismos de Beni Uriaguél, por desconfiar también de Tlemsan, y preparada solo para impedir el avance de nuestro ejército y defender el suelo de la cábila fanfarrona de Alhucemas. No es una harca móvil y aventurera, sino que vive sobre su propio país, y allí permanece. Afirma más esta creencia nuestra, la noticia de que el material que nos cogieron lo llevaron aquella misma noche los «temsamanin» al «zoko» del Sebti, en la montaña, en la frontera de Beni Tuzin, y no al campo de Alhucemas, donde están los «mayáhidin» del Jatabi.»

## FERROCARRIL DE SÓLLER

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca a Junta General extraordinaria de accionistas, para el día 19 de los corrientes, a las once, en el local social a fin de reformar el artículo 36 de los Estatutos.

Sóller 8 Junio de 1921.

Por el Ferrocarril de Sóller.—El Director Gerente, Jerónimo Estada.

## Caldera de vapor 60 caballos

Vendo en buenas condiciones, Informes: Administración de EL DIA.

# INFORMACION LOCAL

## Ferias y fiestas en Palma

En el Negociado Municipal de Ferias y Fiestas nos fué facilitado ayer el programa de la caravana motociclista y de las carreras de bicicletas, que se celebrarán durante la semana de festejos.

La caravana motociclista se celebrará el 28 del actual a las 9 de la noche. Pueden concurrir a ella tanto las motocicletas solas como las que lleven sidecar.

La salida de la caravana será del Garage Vidal, situado al final de la calle del Sindicato, y el recorrido será el siguiente: Avenida de Alejandro Rosselló, Plaza de Eusebio Estada, calle de los Olmos, Rambla, calle de la Riera, Plazas de Weyler, del Mercado, calle de la Unión, Borne, calle de la Marina, Muelle hasta la plaza de la Consigna, calle de la Marina, Conquistador, Victoria y Palacio, Plaza de Cort, calle de la Cadena, Plaza de Santa Eulalia, calle y plaza de San Francisco, calle de Lulio, Plaza de la Paja, calle del Socorro, Plaza de San Antonio, calle del Sindicato, Bolsería y Cererols, Plaza Mayor, calle de San Miguel y Plaza de Eusebio Estada, donde finalizará el recorrido y se disolverá la carava motociclista.

Las motocicletas irán adornadas y la Comisión consigna 425 pesetas de premios para distribuir entre los que más se distinguen del modo siguiente:

Primer premio, 150 pesetas; segundo, 100; tercero, 75; cuarto, 50; quinto, 25; y sexto, 25.

La adjudicación de los premios se hará por un Jurado, que se nombrará oportunamente, cuyo fallo será inapelable.

Las carreras de bicicletas se celebrarán a las 4 y media del 27 del actual.

Una de las carreras de primera categoría, será libre para todos los corredores de la isla, consistiendo la carrera en dar tres vueltas a la ciudad por el camino de Ronda y las grandes Avenidas del Ensanche. La distancia a recorrer es de 15 kilómetros.

La salida se dará en el cruce de la carretera de Inca con la Avenida de Alejandro Rosselló.

Para esta carrera se consignan 175 pesetas de premios distribuidos de la manera siguiente:

Primer premio, 75 pesetas; segundo, 50; tercero 25; cuarto, 15; y quinto, 10.

A la segunda carrera, de segunda categoría, solo podrán concurrir los corredores neófitos y los que no hayan conseguido premio en la carrera anterior.

Et recorrido consistirá en dos vueltas a la capital (diez kilómetros) y la salida se dará del mismo punto de la primera.

Se consignan como premio 75 pesetas en metálico y cuatro objetos para bicicleta regalo de las Casas Darder Hermanos y Antonio Bibiloni.

Los premios se distribuyen del modo siguiente:

Primer, 30 pesetas; segundo, 20; tercero, 15; cuarto, 10; quinto, un objeto para bicicleta; sexto, otro id. id.; séptimo, otro id. id.; octavo, otro id. id.

Para ambas carreras será obligatorio el traje de corredor.

Se nos dijo ayer en el Negociado de Ferias y Fiestas que son numerosas las peticiones que se reciben para la instalación de puntos de venta de distintos objetos en la Rambla, durante las fiestas.

Del Fomento del Turismo recibimos anoche las siguientes líneas acerca de las carreras pedestres que organiza dicha sociedad.

Los que quieran tomar parte en dichas carreras que para el jueves día 30 del mes corriente y con ocasión de las próximas Ferias y Fiestas organiza esta Sociedad, se servirán acudir a inscribirse en el local social de la misma (Cámara de Comercio) en donde les será entregado el número que les corresponda y se les dará las instrucciones oportunas.

Las carreras consistirán en dar dos vueltas al casco de Palma, por las Rondas, tomando como punto de partida y llegada la explanada del muelle, y los premios para los cuatro corredores que primeramente lleguen a la meta, serán:

1.º cien pesetas.  
2.º cincuenta pesetas.  
3.º treinta pesetas.  
4.º veinte pesetas.

Y cinco pesetas a cada uno de los que, sin ganar premio, tomen parte en la carrera y lleguen a la meta dentro de un cuarto de hora del último de los premiados.

Se ruega a los Alcaldes de los pueblos se sirvan anunciarlo a los corredores de su respectiva jurisdicción.

Barceló, uno; Pou, cuatro; Balaguer, uno; Blat, uno; Mongraber, cuatro; Sena, cuatro; Moulines, cuatro; Veivel, dos; Ibemes, cuatro; Fernández Peña, tres; Valdes, dos; Veheten, tres; Lenda, tres; Caffaro, dos; Canals, cuatro; Estela, cuatro; March, cuatro; Valls, tres; Tudela, uno; Villalonga Olivar, cuatro; Ciudadini, uno; Pizá, dos; Vecchioli, cuatro; Canals, cuatro; Durán, uno, Hubert, cuatro; Jimen, cuatro; Westman, uno, Benedit, una.

## Del Carnet

En el rápido llegaron ayer de Barcelona, nuestros distinguidos amigos el Marqués de Zayas, su hijo el Oficial de aviación D. Alfonso y la familia de los Condes d'Arcourt.

Ayer llegó don Pablo Zamora y Perez Hermida, Oficial primero de esta Administración de Contribuciones, recientemente nombrado.

Ha sido pedida la mano de la distinguida Srta. Pilar Salcedo Garriga para el teniente de Infantería D. Emilio Canal Gamundi.

Ayer vino de Barcelona con objeto de pasar unos días en esta isla, el notable pintor D. Olegario Junyent.

En el vapor correo de Alicante embarcó ayer el profesor de esta Escuela Normal de Maestros, D. José M.º Olms, acompañado de su familia, para pasar las vacaciones en aquella capital.

Ha sido pedida la mano de la hija de los Condes d'Arcourt para el joven y valeroso Oficial que presta sus servicios en el ejército que opera en Marruecos, don Alfonso de Zayas y de Bobadilla.

En el vapor correo *Jaime I* llegaron ayer mañana de Barcelona, D. Faustino Salas y señora, doña Concepción Fortuny, don Luis Pizá, D. Miguel Beaus, D. Ricardo Recasens, D. Bernabé Gascón, D. Ramón Vidal y señora, D. Miguel Puigserver, D. José Romero, D. Luis Pons y señora, D. Juan Marroig, D. Ramón Galí y señora, doña Margarita Nicolau, D. Luis Corbella, D. Pedro Valls y D. Andrés Jaume.

En el vapor *Jaime I*, llegó ayer de la Ciudad Condal el importante industrial D. Domingo Torrens, a quien sorprendió en Barcelona la triste nueva del fallecimiento de su tía doña Francisca Torrents.

También vino de Barcelona el Teniente Coronel jefe de esta Comandancia de la Guardia civil D. Alfredo Porear, el fabricante D. Jaime Pons y los comerciantes D. Jaime Ramis y D. Lamberto Juncosa.

El gobernador interino de esta provincia D. Pedro Llobera, nos participa en atento beso la mano, haberse posesionado del cargo, ofreciéndose oficial y particularmente.

Agradecemos la atención y deseamos al Sr. Llobera el mayor acierto en su gestión al frente de este gobierno.

## Notas de la Alcaldía

El Alcalde recibió anoche el siguiente despacho telegráfico, del Alcalde accidental de Barcelona, contestación al que le transmitió el señor Barceló y Caimari, con motivo del execrable atentado que fué víctima el señor Martínez Domingo:

«Agradezco sentida protesta atentado contra Martínez Domingo.—Coll Rodés, alcalde accidental.»

El señor Barceló y Caimari ha recibido telegrama del Director General de Bellas Artes, participándole haber firmado una Real orden, concediendo dos mil pesetas para la Exposición Regional de Bellas Artes.

Esta noche embarca para Barcelona, el depositario del Ayuntamiento y secretario del Alcalde, don Juan Bta. Font y Peña, acompañado de su esposa, con objeto de recoger a su hijo don Miguel, que regresa de Segovia, después de haber aprobado, con buena puntuación, el ejercicio previo de aquella Academia Militar.

El Alcalde, le ha delegado para que visite al señor Martínez Domingo, alcalde de Barcelona, y se interese por su salud, como también al señor Lamothe de Grignon, dándole cuenta de los trabajos realizados con motivo de la venida a Palma, de la importante Banda Municipal que aquel señor dirige.

## Vida Marítima

Movimiento en el puerto, en el día de ayer.

Entradas.—Procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I», capitán Jaime Estarellas, con 168 pasajeros y carga general; entre ella 570 sacos de harina, 48 bidones de aceite de oliva y 345 sacos de azúcar.

—Procedente de Mahón, el Pailebote «Julietta», patrón Simón Servera, con carga general. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Bonn (Argelia), el pailebote «Isabel Vanel», patrón Torres,

con carga de fosfatos para la fábrica de Porto-Pi. Consignatario, «La Comercial S. A.»

—De arribada, la balandra «Progreso», que se dirigía desde Argel a Barcelona.

Salidas.—Ayer, a las 12 de la mañana, salió para Alicante el vapor «Beliver», con pasaje y carga.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 8'30 de la noche el vapor «Rey Jaime I», con pasaje y carga.

## Quedaron despachados

—Para Tarragona, el pailebote «Armando Oliver», con carga de superfosfato.

—Para Alicante, el jabeque «Corazón de Jesús», con un cargamento de carbón mineral.

—Con lastre para Gandía, el laud «Eusebio».

## Noticias generales

—Después de haber descargado en las obras de Porto-Pi, la pirita de hierro, que trajo procedente de Cartajena, entró en este puerto el pailebote «Apolonia».

—Ayer fondeó en este puerto, el vapor draga, para hacer provisiones de agua y carbón.

—Por la tarde de ayer, fué botada la balandra «His-Africa», después de sufrir una importante reparación en los astilleros del Mollet.

—Ayer por la mañana, con la grua flotante, fueron descargadas las anguilas que trajo el pailebote «Flor del Mar», procedente de Ciudadela, y con las cuales se procedió a la botadura de un pailebote en aquel puerto.

—El vapor «Rey Jaime II» saldrá de dique el lunes por la mañana, saliendo por la tarde para Palma.

## Servicio de vapores

### DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 20'30.

De Alcedia para Mahón a las 8.

De Alcedia para Ciudadela a las 8.

### LUNES

De Palma para Barcelona a las 20'30.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Palma para Ibiza a las 22.

De Ciudadela para Palma a las 19.

## Mina flotante

En la Comandancia de Marina de esta Capital se ha expuesto un edicto haciendo saber que el día 12 del actual en latitud 37 grados 15 minutos y longitud en grado 9 minutos Oeste de Greemich ha sido vista entre Cabo Gata y Cabo Palos una mina flotante, por el vapor alemán Otto Combar.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería D. Víctor Enseñat.

Imaginaria.—El Comandante de id. don Bartolomé Felíu.

Hospital y provisiones.—3.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—Zona oriental.—3.º Oficial de Artillería.—Zona occidental.—4.º Oficial de id.

### Orden general del día.

El Excmo Sr. Ministro de la Guerra en telegrama de ayer me dice:

«Cuerpo guarniciones ese Archipiélago licenciará este año individuos del tercer año servicio en forma disponen Reales Ordenes Circulares 24 Marzo de 1920 (D. O. n.º 68) y aclaratoria de 3 Julio mismo año (D. O. núm. 98).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento».

Destinos.—Ha sido nombrado Ayudante de Campo del Capitán General de la 1.ª Región el Teniente Coronel de Artillería con destino en Menorca D. Ramón de Selas y River.

Ascensos.—Ha sido ascendido a suboficial el sargento de la Comandancia de Artillería de Menorca D. Loreazo González Ortigosa y a Teniente de la Guardia Civil el Alférez de la Comandancia de Baleares D. Gabriel Sastre Coll.

Bajas.—Lo ha sido por fallecimiento, el Comandante de Artillería D. Francisco Pellicer Carbonell.

## El retiro obligatorio obrerero

En cumplimiento de las órdenes del Ministro de Trabajo, hoy será publicado por los dependientes municipales y fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando de la Alcaldía:

«Que con el fin de que los trabajadores en España tengan su pensión de retiro cuando lleguen a viejos y su pensión de invalidez si antes se imposibilitan para el trabajo, el 21 de Enero último aprobó S. M. el Rey, por Real Decreto refrendado por el Excmo. Sr. Ministro del Trabajo y publicado en la «Gaceta de Madrid», del 23 del mismo mes, el Reglamento para el régimen obligatorio del retiro obrero, propuesto por el Instituto Nacional de Previsión.

Están comprendidos en los beneficios

del retiro obligatorio todos los asalariados que no cobren al año más de cuatro mil pesetas y que se hallen incluidos en las edades desde 16 a 65 años. (Art. 1.º)

Se considera asalariados a los obreros, cualquiera que sea su sexo, su patrono, la clase de su trabajo, agrícola, industrial o mercantil, y la forma de su remuneración.

Entre el patrono y el Estado constituirán a los asalariados que el día 24 de Julio de este año no tuvieren más de 45 años, y supuesta la continuidad en el trabajo, la pensión de 365 pesetas al año, cobrable desde la edad de 65 años, edad que podrá ser reducida en las industrias cuya índole exija la anticipación del retiro. (Art. 12.)

A los mayores de 45 años en dicha fecha, se les formará un fondo de capitalización con las cuotas del patrono y del Estado, más los recursos extraordinarios, para que puedan ser atendidos en su vejez a partir de la edad del retiro. (Art. 26.)

Los asalariados podrán aumentar su pensión, o anticipar la fecha del retiro, o constituir un capital-herencia con imposiciones voluntarias. (Art. 23.)

La cuota media inicial que deberán satisfacer los patronos será de 3 pesetas mensuales por obrero, o 10 céntimos por día y obrero en los casos en que éste no haya trabajado el mes completo. (Artículo 17.)

La cuota del Estado será de 12 pesetas anuales por cada obrero que haya trabajado un año, de una peseta por cada asalariado que haya trabajado un mes, y a razón de 0,033 por día de trabajo cuando no llegue a un mes. (Art. 15.)

Es obligatorio el pago de las cuotas de los patronos y del Estado. (Art. 14.)

Se exigirá a los patronos acreditar el pago de las cuotas para optar a las concesiones administrativas del Estado, Provincia o Municipio; para tomar parte en subastas o suministros de carácter público; para optar a los beneficios concedidos a la Industria, Comercio y Agricultura por disposiciones oficiales; en todos los casos en que las disposiciones vigentes exigen la presentación de los recibos de contribución, y para tomar parte en las elecciones públicas de carácter social o representativo de clase de profesión. (Art. 43.)

Los obreros que paguen voluntariamente las cuotas que señala el Reglamento durante doce meses, al menos, sin interrupción, tendrán derecho a que en caso de invalidez para el trabajo se les otorguen los beneficios del régimen de invalidez complementario del de retiros. (Artículo 78.)

En caso de falta de pago de la cuota obligatoria de los patronos, podrá ser denunciada la infracción al Juez de primera instancia, y se procederá a la exacción por la vía de apremio. (Arts. 49 y 51.)

El Reglamento empezará a regir el 24 de Julio de este año.

Lo que se hace público para conocimiento de todos los obreros y patronos a quienes principalmente interesa el expresado Reglamento.

Palma 19 de Julio de 1921.—El Alcalde, *Francisco Barceló*.

## La correspondencia en los expresos

El Presidente de la Cámara de Comercio señor Madico, con objeto de evitar perjuicios a Mallorca, que los sufrirá, si ello prosperara, dirigió ayer al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Esta Cámara Comercio ha de llamar atención V. E. respecto perjuicio representado al comercio e industria e intereses generales país supresión correspondencia en trenes expresos, mayormente para Mallorca que ya sufre retrasos considerables por intermitencia comunicaciones marítimas con Península. Por tanto interpretando común sentir esta isla ruego V. E. procure conseguir que con debidas garantías para personal Correos sean restablecidas ambulancias trenes expresos. Salúdale atentamente.—Presidente, *José María Madico*»

## Cine Marina

INSTALADO AL AIRE LIBRE

Hoy de 8 a 12 noche

ESTUPENDO PROGRAMA DE CINE

Gran éxito de las interesantes cintas Nort Americanas

**El inconrrable**

(5 partes)

TRAVESURA DE UN ANGEL

(4 partes)

y la cómica de gran risa

**PASTELES CASEROS**

Las proyecciones serán acompañadas por el apiaudido

**Trio DELGADO CORELLA**

Lunes GRAN ACONTECIMIENTO.

## 30 años atrás

19 Junio 1891.—*Empezan en el muelle de Atarazanas las obras de instalación del Club de Regatas, en el sitio designado por el Comandante de Marina.*

Los socios tendrán su punto de reunión en el casco de un buque anclado en dicho punto, que tendrá acceso por una plancha sostenida por pilas tras hincadas en el fondo del mar.

## VALORES LOCALES

ACCIONES	
Crédito Balear . . . . .	duros 90
Fomento Agrícola Mallorca . . . . .	102
Banco de Sóller . . . . .	100
Islaña Marítima . . . . .	150
Salinera Española . . . . .	280
Sdad. Alumbrado por Gas . . . . .	00
La Económica . . . . .	00
C.ª Ferrocarriles Mallorca . . . . .	97'50
Sóller . . . . .	50
General Tranvías Eléctricos . . . . .	130
OBLIGACIONES	
Islaña Marítima . . . . .	6 p8 duros 106
Alumbrado por Gas . . . . .	5    »    90
C.ª Ferrocarril Mallorca (Línea Santanyi) 4 . . . . .	100
C.ª Ferrocarril Mallorca (Línea Artá) . . . . .	5    »    100
C.ª Ferrocarril Sóller . . . . .	5    »    100
41/2 . . . . .	90
General Tranvías Eléctricos . . . . .	5 p8    »    100

## Visita al gobernador civil

Ayer mañana visitamos al gobernador civil interino don Pedro Llobera, con quien departimos algún rato acerca de los propósitos que le animan en el cargo que le ha confiado el Ministro de la Gobernación.

El señor Llobera, con esa amabilidad que le caracteriza, nos dijo textualmente: «No sé si mi estancia en el gobierno civil será breve o no; pero de todas maneras pienso dedicar mi atención a algunos asuntos de relativo interés para la provincia.

Uno de ellos es la cuestión de las sub-sistencias. Como hace escasamente 24 horas que estoy al frente de este Gobierno civil, no he podido aun hacerme cargo completamente de esta cuestión; pero a ello consagraré toda mi atención y veré cuáles sean las medidas que sea conveniente adoptar en relación con el abaratamiento de aquéllas.

No tengo ningún programa, sino que

iré resolviendo los asuntos a medida que se presenten. Lo único que puedo afirmar es que me dejaré guiar siempre por un espíritu de rectitud y justicia, y que pondré a prueba toda la buena voluntad de que sea capaz en su resolución.

Así, mi preocupación constante será la defensa de los intereses morales y materiales de la provincia, de tal manera que estoy resuelto no solamente a actuar, sino a recibir cuantas indicaciones de la opinión se me hagan, que sean convenientes para esta provincia.

Las puertas del Gobierno civil están abiertas para cuantos quieran coadyuvar a que la función del gobernador civil sea lo más acertada y provechosa posible.

El señor Llobera terminó su coria conversación agradeciendo nuestra visita y ofreciéndose para cuanto pueda ser conveniente a los intereses de la provincia, siguiendo las indicaciones de la opinión pública que se transparentan en las columnas de la prensa, para la que tuvo el señor Llobera frases de elogio.

## La Exposición Regional de Arte

Además de los artistas que ya dijimos en números anteriores; concurrirán a la próxima Exposición los siguientes:

El señor Sven Reinhold Westman, don Anibal Nocetti y doña Elisa de Alisal.

Ayer, por ser el penúltimo día de la admisión de obras, se sucedían los coches que llegaban al local de la Exposición, conduciendo los artistas que transportaban sus obras.

Existe una gran curiosidad por conocer los trabajos que se han presentado, acreditada por la prohibición severísima de entrar en el local en que se exhibirán los cuadros.

Hoy se efectuará el trabajo de la selección y admisión de obras. De ello se encargará, como es sabido, la comisión, asesorada por los miembros del Jurado señores Anglada, Bernareggi y Ciudadini. El domingo próximo tendrá lugar la apertura del Certamen.

Según informes, este año, revestirá carácter de gran solemnidad.

En el día de ayer, y en el local donde debe celebrarse dicha manifestación de arte, se habían presentado las siguientes obras:

Ibarrá, cuatro; Riquer, cuatro; López Naquil, cuatro; Mas, dos; Alanda, dos; Borrás, dos; Bauzá, tres; Rosselló, dos; Tudela, tres; Barceló, tres, Eternod, cuatro; Wetti-Hug, uno; Llinás, tres; Pensabene, tres; Gelabert, uno; Herqui, uno;

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

### Congreso

#### Continúa la rectificación de Lacierva

Madrid 18 a las 2'30.—El señor Lacierva rectifica.

Dirigiéndose al señor Cambó le pide su ayuda, pues ha notado que el jefe de la minoría ha cambiado de actitud.

Le ruega que deponga su hostilidad, y dice:

—No soy omnisciente; pude equivocarme, aunque no se haya demostrado mi equivocación.

Lo esencial es que se apruebe el proyecto mediante la concordia de todos.

El señor Cambó, el Ministro de Trabajos y otros que han estudiado detenidamente el proyecto darán explicaciones a la Comisión.

El señor Lacierva reconoce que es diferente el caso de España del de Méjico.

El señor Cambó se muestra disconforme con el dividendo fijado a las acciones.

El señor Cambó lo aclara diciendo que se refirió al caso de llegar al rescate.

El señor Lacierva sigue manteniendo su criterio acerca de la cotización de los valores.

Explica el funcionamiento de las compañías.

Así como el Estado les dió anticipos para material, ahora se los dá para adquirir locomotoras y vagones.

El régimen que se ha aplicado a dos compañías lo aplicaremos a las restantes.

Contestando a la pregunta que le hizo el señor Cambó sobre el interés, dice que se asigna el tres por ciento al capital de aportación. El otro 2 por ciento no se halla en las mismas condiciones.

### Declaraciones

#### de Bugallal

#### Comportamiento de los guardias de seguridad.—Pensión a Ramón y Cajal

Madrid 18 a las 20.—El Ministro de la Gobernación, Conde de Bugallal, nos ha manifestado este mediodía a los periodistas, comentando los malos tratos que dió un guardia de Seguridad a un cochero, que fué detenido con motivo de la huelga, que ha tomado nota del hecho, anunciando su propósito de castigar severamente estos hechos.

Dijo que está dispuesto a hacer que desaparezca la costumbre de golpear, por costumbre, a los detenidos en las comisarías.

Preguntado sobre el próximo Consejo de Ministros ha dicho que no lo habrá, por ahora, con motivo de hallarse ausentes el Monarca y el señor La Cierva.

Hablando de las quejas que formulan algunos escritores contra la pornografía en Madrid ha dicho que se ha hecho una recogida enorme de folletos pornográficos, que se hallan almacenados en los sótanos del Ministerio de la Gobernación.

Esto demuestra—ha dicho el Ministro—que las autoridades se preocupan de este particular.

Es difícil—ha continuado diciendo—establecer diferencia entre los libros pornográficos de aquellos que puramente tienen carácter literario, como las novelas. Por esto, sólo se han recogido los libros y folletos que, por su grabado, son pornográficos o están dedicados a fomentar la pornografía.

La prohibición de la obra teatral «La voz de la vida» que debía estrenarse en el Español fué motivada a no haberse presentado, previamente, a las autoridades los ejemplares que prescribe la ley.

Los autores y empresarios han recurrido contra tal prohibición, diciendo que, a veces, se han estrenado obras sin presentar los correspondientes ejemplares en el gobierno civil. Eso puede que haya ocurrido, pero no, en un caso extremo, como el que nos ocupa; pues, al extremo de «La voz de la vida» precedió propaganda en contra, haciéndose hasta la apología de los soviets, tratando del argumento de la obra.

Nunca—ha dicho el señor Bugallal—se habían puesto trabas al estreno de

obras en teatros, cualesquiera fuesen las ideas que en ellas se sustentaran, pero los tiempos han cambiado.

Ha dicho que le parece bien la idea lanzada por el señor Pérez Ayala de que se establezca la previa censura de las obras, por un Tribunal del que formasen parte autores.

Ocupándose luego el Conde de Bugallal de la denegación, en el Congreso, de la pensión solicitada para el insigne doctor Ramón y Cajal, ha aludido al periódico «El Sol» que combate duramente lo ocurrido.

«Ha sido para nosotros—ha dicho—un acto desagradable; pero, debemos convenir que la culpa de lo ocurrido la tiene el diputado que presentó la proposición; pues, nunca se había dado el caso de lanzar una proposición, por sorpresa, sin hablar previamente del asunto al Gobierno y a los jefes de las minorías, con objeto de llegar a un acuerdo que permitiese a la Cámara votar su proposición.

En apoyo de lo ocurrido, explica el Ministro que a uno de los últimos Consejos se llevaron peticiones de pensiones que iban suscritas por senadores y diputados. Se pidió informe al Ministro de Hacienda, y las izquierdas nos censuraron diciendo que no era posible hacer nuevos aumentos de gastos que no vinieran acompañados de ingresos. El Ministro de Hacienda informó desfavorablemente la petición por mostrarse contrario a conceder pensiones que sean iniciativa de senadores o de diputados, sin consulta previa.

«El diputado—dice—presentó la proposición encaminada a conseguir una pensión para el doctor Ramón y Cajal, el Ministro de Hacienda y éste se limitó a exponer el asunto al Consejo, el cual la denegó.

«Lo natural hubiese sido no exponer al insigne Ramón y Cajal a los resultados de una votación.

«El diputado, en cuestión, pidió, después del fracaso, si podía hablar con el Gobierno, al objeto de que éste buscara una fórmula que permitiese no desafiar al doctor Ramón y Cajal, y se le permitiera como debe hacerse a un sabio como él.»

«Es muy lamentable lo ocurrido—ha proseguido diciendo el Ministro—porque esto no refleja el sentir ni de la Cámara ni del Gobierno. Con consulta previa, se hubiera conseguido la pensión, por unanimidad. Todo, menos someter a Ramón y Cajal a una votación improvisada.

Ha acordado el señor Bugallal que los proyectos de concesión de pensiones otorgadas a los señores Gayón y Pi y Margall fueron consultados antes al Gobierno.

Ha terminado diciendo el Ministro de la Gobernación que el asunto que se someterá al primer Consejo que se celebre, y sobre el cual se tienen ya preparados antecedentes, es la labor meritísima que ha realizado el referido sabio Ramón y Cajal. Seguramente—ha dicho—se adoptará acuerdo en consonancia con sus merecimientos.»

### Política

#### Cierva a Murcia

Madrid, 18 a las 2.—La tarde en el Congreso fué muy animada.

El señor La Cierva se mostró optimista respecto a los proyectos que se discuten.

Anunció que mañana saldrá para Murcia.

#### Romanones será entusiasta del proyecto, si hay dinero

Madrid, 18 a las 18.—En los pasillos del Congreso el conde de Romanones ha anunciado al señor Lacierva que intervendrá en la discusión de los proyectos en la sesión que se celebre el martes.

«Seré un entusiasta del proyecto,—ha dicho—si el ministro de Hacienda contesta satisfactoriamente a las dos preguntas que le haga.

«Supongo que se referirá a la cuestión del dinero, contestó Lacierva.

Luego añadió:

«Hay que tranquilizarse, pues lo habrá suficiente.»

#### Proyectos dictaminados

Madrid, 18 a las 18.—La Comisión del Ministerio de la Guerra ha examinado el proyecto de reclutamiento.

El próximo martes entregará su informe al ministro de la Guerra.

La Comisión de Gracia y Justicia ha dado dictamen sobre el proyecto de ingreso en la judicatura.

El dictamen ha sido favorable.

También ha emitido dictamen favorable la Comisión de Guerra sobre el proyecto de aumento de pensiones de los benemérita, carabineros, generales, jefes y oficiales del ejército.

#### La sesión del martes será interesante

Madrid, 18 a las 18'30.—La sesión que el próximo martes se celebrará en el Congreso ha despertado la mayor expectación.

En ella pronunciará un discurso el señor Maura, a quien ha cedido su turno el señor Prieto.

#### Manifestaciones de Allendesalazar.—La sesión del martes

Madrid, 18 a las 20.—Este mediano, como de costumbre, el jefe del Gobierno, señor Allendesalazar, nos ha recibido a los periodistas.

Nos ha manifestado que la sesión del próximo martes, en el Congreso, será interesante. En ella intervendrá el señor Maura, y hablarán, después, los señores jefes de minorías.

El Gobierno—ha seguido diciendo—desea que siga la discusión hasta aprobar los proyectos de Fomento, y espero lograrlo contando con el patriotismo de todos.

El tiempo es conservador, pues, el calor no aprieta, lo que nos permite tener abiertas las Cortes.

#### El discurso de Maura en el banquete maurista

Madrid, 18 a las 24.—Se concede mucha importancia al discurso que pronunciará el señor Maura en el banquete que mañana tendrá efecto en el restaurant «La Huerta», organizado por los mauristas para celebrar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones.

Créese que el discurso del señor Maura tendrá un gran valor político, abordando el actual momento y exponiendo su juicio sobre los proyectos de transportes y obras públicas.

#### Maura, Cambó y Lacierva

Madrid, 18 a las 24.—La Tribuna expone los antecedentes políticos del señor Maura durante los últimos tiempos, deduciendo de sus actitudes que en la sesión del Congreso, del próximo martes, estará más cerca de Cambó que de Lacierva.

### Noticias

#### generales

#### El correo en los expresos

Madrid 18 a las 2.—Al reanudarse el servicio postal en los expresos el furgón para la correspondencia directa hasta fin de línea y medio coche de primera para la correspondencia de tránsito.

Se celebra esto, estimándolo como un éxito de la interpelación del señor Durán y Ventosa.

#### En libertad

Madrid 18 a las 2.—Ha sido puesto en libertad José Barque, que había sido traído de Reus, por suponerse relacionado con el atentado contra el señor Dato.

#### El general Aguilera

Madrid 18 a las 18.—El próximo lunes, a las once de la mañana, el general Aguilera tomará posesión del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

#### Socialistas y comunistas se increpan

Madrid 18 a las 18.—Comunican de Vigo que los socialistas celebraron un mitin.

Al comenzar a hablar el señor Largo Caballero, del público salieron varios gritos de ¡Vivan los Soviets!

Luego cayó sobre el orador una lluvia de hojas acusándole de traidor.

La policía impuso orden entre los alborotadores.

Fueron detenidos cinco comunistas que silbaron al señor Largo Caballero al salir éste del local.

#### Petición de mano

Madrid 18 a las 18.—El señor Bernete, director del Museo del Prado, ha pedido

la mano de la señorita Isabel Regoyos, hija del pintor del mismo apellido.

#### Los comunistas españoles

Madrid 18 a las 18.—Los organizadores del comunismo madrileño han marchado a Rusia, para entrevistarse con Lenin.

#### El monumento al maquinista Montero.—Una calle

Madrid 18 a las 18.—El Ayuntamiento ha acordado elevar un monumento a la memoria del maquinista Montero.

También ha acordado mostrarse parte en el sumario que se incoa para determinar las responsabilidades de la catástrofe.

Igualmente ha acordado dar el nombre del periodista don Miguel Moya a una calle.

#### Las reformas de la policía

Madrid 18 a las 18.—El decreto reorganizando el cuerpo de la policía comenzará a practicarse el día primero del próximo Julio.

#### Función de beneficio

Madrid 18 a las 18.—El maestro Bretón ha pedido le sea cedido el Teatro Real para celebrar en él una función en honor del eminente músico vasco Gaztambide, autor de *Los Magyeres*, *El Valle de Andorra* y otros muchos.

El producto se destina a aliviar la suerte de la hija del eminente compositor.

#### La suscripción de los diputados para la familia del maquinista Montero

Madrid 18 a las 18.—Ha comenzado la colecta a favor de la familia del héroe maquinista Montero, muerto en Villaverde.

El presidente del Congreso ha solicitado de los diputados que ceden las 500 pesetas que les corresponden por el derecho de franquicia correspondiente al mes de Julio.

El señor Lerroux ha propuesto partir el montante de la franquicia entre la familia de Montero y los trabajos de investigación de Ramón y Cajal.

## De Barcelona

#### Aplech ardanista

Barcelona 18 a las 2.—El domingo se celebrará un aplech ardanista en las montañas de la Conreria, contiguas a Badalona.

#### Homenaje a los diputados nacionalistas

Barcelona 18 a las 2.—Dicen de Sabadell que se ha celebrado un homenaje a los diputados provinciales nacionalistas triunfantes en el distrito Sabadell-Terrasa.

Se celebró el acto en los salones de la Academia Católica, que estaban llenos, y asistieron el Alcalde, concejales y personalidades.

Se celebró un concierto musical y una velada teatral.

#### Un ratero sorprendido dispara

Barcelona 18 a las 2.—En la calle de Aribau fué sorprendido un ratero y al verse descubierto disparó hiriendo al hijo del dueño del taller donde operaba.

#### Del atentado contra Martínez Domingo

#### Visita al Alcalde

Barcelona 18 a las 2.—El Alcalde accidental señor Coll y Rodés ha visitado al señor Martínez Domingo, siendo ésta la única visita que ha recibido el señor Domingo.

#### Telegramas

Barcelona 18 a las 20.—El Rey, desde Londres y la Reina desde Madrid, han telegrafiado protestando del atentado contra el señor Martínez Domingo e interesándose por su estado.

También ha telegrafiado en igual sentido el ministro de la Gobernación.

#### Las autoridades y los obreros municipales se interesan por el Alcalde

Barcelona 18 a las 20.—El Presidente accidental de la Mancomunidad señor Bofill y Matas, la Junta del Ateneo Barcelonés (que preside el señor Martínez Domingo),

#### Homenaje al arma de Infantería

Madrid 18 a las 18.—Presidida por el general Azar, se ha reunido la Comisión que entiende en el homenaje que ha de tributarse al arma de Infantería en Villamartin.

#### Los fondos públicos

Madrid 18 a las 18.—Los fondos públicos aparecen sostenidos.

Las acciones del Banco de España suben.

Las del Río de la Plata ceden.

Las de Ferrocarriles, francos y libras ceden.

Suben los marcos y los francos belgas.

#### El Congreso de la Federación Patronal Española

Madrid 18 a las 18.—Comunican de Vigo que han llegado a aquella ciudad los señores Graupera, Vernet y otros miembros de la Federación Patronal Española al objeto de asistir al Congreso que ha de celebrarse.

Se espera la llegada de 150 congresistas procedentes de Barcelona, 40 de Valencia y 100 de Madrid.

Del sábado al domingo llegarán varios trenes especiales.

#### Jefes y oficiales procedentes de Larache

Madrid 18 a las 18'30.—Dicen de Cádiz que ha llegado el vapor *Delfin* conduciendo a bordo a 49 jefes y oficiales, convalecientes de las heridas sufridas en los últimos combates librados en la región de Larache.

#### Aviso a los emigrantes a Cuba

Madrid 18 a las 20.—El Consejo Superior de Emigración ha publicado un anuncio haciendo saber a los que quieran emigrar para Cuba que la situación actual, en aquella isla, no es apropiada para los emigrantes, hasta el extremo de que miles de obreros españoles, defraudados, pretenden volver a España.

el Obispo Dr. Guillaumet, las demás autoridades y la Junta Directiva de Empleados del Ayuntamiento, han visitado a la esposa del Alcalde, protestando del atentado y significando dicha Junta la protección que al Alcalde deben los empleados municipales.

Visitaron luego al Gobernador protestando también del atentado.

#### Estudiante libertado

Barcelona 18 a las 20.—A media noche ha sido puesto en libertad el estudiante de la Escuela de Agricultura señor Valenti, por haberse comprobado que pasaba casualmente por el sitio del atentado y echó a correr, asustado, siendo además los antecedentes que de él se han recogido inmejorables.

#### El Alcalde lo presumió—Elogios

Barcelona 18 a las 20.—El Alcalde, al llegar y ver al concejal señor Santamaría le dijo:

—Ves, ya dije que atentaban contra mí.

El estado del herido es bueno.

Se elogia la fortaleza de ánimo y energía demostrada por el Alcalde.

#### Sesión extraordinaria

Barcelona 18 a las 20.—Ha sido convocado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para el sábado con objeto de protestar contra el atentado.

#### Protestas por el atentado al Alcalde

Barcelona 18 a las 20.—La Asociación de la guardia municipal urbana ha protestado del atentado cometido en la persona del Alcalde.

El herido ha mejorado.

Le ha visitado el Alcalde accidental señor Coll, el Gobernador y el señor Rodés.

Se ha encontrado dentro del torro de la americana del herido una bala.

Recíbense telegramas y cartas de protesta, entre otras, de los Alcaldes de Palma y de Mahón.

El Gobernador militar ha visitado al Alcalde accidental para protestar del atentado en nombre de la guarnición.



LA SEÑORA

# D.<sup>a</sup> Francisca Torrents Font

VIUDA DE D. EDUARDO ROCA

Falleció día 17 del corriente

Después de haber recibido la Extrema Unción

D. E. P.

Su afligida familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará mañana lunes a las once en la Parroquial Iglesia de Santa Eulalia, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Hostales, 51.

Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder las indulgencias de costumbre.

## Función religiosa en señal de agradecimiento

Barcelona 18 a las 22.—La «Liga espiritual» de Nuestra Señora de Montserrat ha dedicado una función sabatina para dar las gracias por haberse salvado el Ayuntamiento.

### Sesión extraordinaria

Barcelona 18 a las 22.—Esta tarde se ha celebrado sesión extraordinaria en el Ayuntamiento.

Han hablado los concejales señores Nicolau d'Oliver, Mir y Bordas, Barón de Viver, Matons, Giral y Bajollada; condenando el atentado y elogiando al Alcalde.

Por unanimidad se ha aprobado la proposición de protesta por el atentado y la satisfacción de que no haya sido de graves consecuencias.

Se trasladará una comisión de concejales a visitar oficialmente al herido y cumplimentarle.

## El Mallorca en Ciudadela

### Llegada del hidroavión

Ciudadela, 17 a las 10'50.—A las ocho y veinte y dos minutos ha llegado el hidroavión Mallorca, procedente de ésta.

La presencia del hidroavión en aguas de Ciudadela ha producido en la población gran entusiasmo.

El «Mallorca» sufre una avería Ciudadela, 18 a las 14.—A siete millas de la costa de Menorca el hidroavión ha sufrido una avería en el motor, habiendo sido remolcado hasta aquí.

El aparato ha traído a los tripulantes sin novedad alguna para éstos.

Celebrará una entrevista con el aviador Colomer.

PONS

París 18.—Ha sido autorizada la exportación de caballos, asnos y mulos.

## Polonia

Polonia desea vivir amistosamente

Varsovia 18.—El presidente del Consejo señor Witos, ha dicho que Polonia desea vivir en buenas relaciones con todos los países vecinos.

Siguiendo esta política el Gobierno polaco está negociando con Rumania.

Respecto de Checoslovaquia ha dicho que a pesar de la solución Teschen, Polonia debe tender a estrechar su amistad con dicho país.

Se ha comprobado una tendencia análoga en el Gobierno de Praga (Checoslovaquia.)

## Suiza

La Sociedad de las Naciones

Ginebra 18.—El Consejo de la Sociedad de Naciones en la primera reunión que ha celebrado ha aprobado una nota dirigida por el presidente de la República de Cuba a los Estados Unidos, referente a la cuestión de los mandatos.

## Servia

La salud del Rey

Belgrado 18.—Ha desaparecido el peligro que había respecto a la salud del rey Pedro.

### Mejora

Belgrado 18.—El Rey Pedro ha mejorado de la neumonía que padece.

## Inglaterra

Los mineros ingleses

Londres 18.—Después del resultado del referendun obrero sobre las proposiciones del gobierno, se considera imposible que con las soluciones de éste se pueda solucionar el conflicto.

La huelga de mineros se agrava —El gobierno preocupado

Londres 18.—Debido al referendun dado por los mineros, favorable a la continuación de la huelga, a pesar de las abstenciones del Comité, la Federación ha mandado comunicaciones al gobierno,

en las que protestan contra los propietarios de las minas y les anuncian el propósito de continuar la huelga con más firmeza que nunca, emprendiendo una enérgica campaña hasta obtener sus reivindicaciones.

Esta resolución de los mismos agrava la situación en proporciones alarmantes. El gobierno muéstrase muy preocupado.

D. Alfonso es vitoreado en Londres

Londres 18.—El Rey de España don Alfonso, asistió anoche al Teatro de los Príncipes, donde se daba una función de bailes rusos.

El público se apercebía de la presencia del monarca español, aclamándole con entusiasmo.

### Lloyd George restablecido

Londres 18.—Ha regresado a esta capital el primer ministro Lloyd George, después de haber pasado algunos días en el campo, conforme le prescribieron los facultativos.

### Luchas sangrientas en Irlanda

Londres 18.—Se reciben de Irlanda noticias que acusan una gran gravedad en la situación general de aquella isla.

Comunican que en Dublín se han librado combates entre las fuerzas de la Corona y los irlandeses, con una violencia que recuerda la tragedia ocurrida durante la pasada Semana Santa.

Un convoy de aprovisionamiento formado por diversos camiones cayó en una emboscada cerca de Will Street, atacándolo mas de 200 revoltosos.

Dos camiones fueron volados con dinamita.

Resultaron dos policías muertos. Los agresores dejaron en el lugar de la lucha cinco cadáveres.

## Italia

Exito fascista

Roma 18.—Los fascisti han obtenido varios éxitos en las campañas emprendidas en pro del abaratamiento de las subsistencias.

### Explosión de una bomba

Milán 18.—Ha estallado una bomba debajo de un banco de los jardines de la ciudad.

Resultaron heridos 15 niños que estaban jugando.

### Colisiones entre fascistas y revolucionarios.

Roma 18.—En Venecia con motivo del entierro de las víctimas de los pasados disturbios, ha habido colisiones entre fascistas y revolucionarios, resultando de la refriega un muerto y varios heridos.

## Rumania

El viaje del Rey rumano

París 18.—Un despacho de Bukarest dice que el Rey de Rumania ha manifestado el propósito de visitar a París, Londres y probablemente Washington.

### Negociando con Polonia

Varsovia 18.—Sábese que las negociaciones entabladas entre los gobiernos de Polonia y Rumania sobre delimitación de fronteras van por buen camino.

Pronto se firmará un tratado entre ambas naciones.

### No hubo combates

Bucarest 18.—La Oficina de la prensa rumana niega oficialmente que haya habido combates entre rumanos y bolcheviques.

## Estados Unidos

Los créditos pendientes, procedentes de quiebras

Washington 18.—El Consejo de Ministros ha aprobado el proyecto de conversión de los créditos internacionales, pendientes de cobro y procedentes de quiebras.

El Gobierno pedirá al Parlamento que los empréstitos se conviertan en una carta de crédito inmenso que en algunos años podría ser absorbido por el comercio americano.

## La Internacional Institución

Química garantiza, que la planta espontánea en Mallorca, CENTAURA (Hiel de tierra. Eritrea), cura la DIABETES. Se enseña gratuitamente el tratamiento y se regala muestras de la citada planta. San Fello, 13.

# Del Extranjero

## Rusia

Como se realiza el comercio

Helsingfors 18.—La libertad de comercio se practica en Rusia caóticamente.

Algunas autoridades soviéticas han autorizado en los mercados cambios de mercaderías y hay mercaderes ambulantes que van al campo a traer víveres.

La prensa protesta de este comercio. Los almacenes están cerrados y el aprovisionamiento es dificultoso.

### A la Tercera Internacional

Praga 18.—Los delegados comunistas checos han llegado a Moscú para asistir a las sesiones de la Tercera Internacional.

Zinovief ha sido invitado a ser el caudillo comunista y se cree que aceptará.

## Austria

El exemperador no regresa

Berlín 18.—El secretario del exemperador Carlos de Austria ha desmentido rotundamente la noticia de que aquél regresase a Austria.

### Un foco de agitación

Viena 18.—Interrogado por un periodista el embajador italiano en esta capital ha

dicho que el movimiento anexionista puede ser un peligro, en el sentido de que pueda convertirse Austria en un foco de agitación de la Europa Central.

## Checoslovaquia

Negociaciones con Rusia

Praga 18.—Ha llegado una Misión rusa para establecer un tratado comercial con Checoslovaquia.

Créese obtendrá éxito.

## Alta Silesia

Comentarios de la prensa

Varsovia 18.—La prensa comenta las declaraciones del Ministro de Italia en Polonia.

La mayoría de periódicos cree que el proyecto del conde Storza es impracticable, pues los poloneses quieren la totalidad de la cuenca minera.

La cesión de Glatwitz a Alemania le entrega el nudo ferroviario amenazador de aquella cuenca.

## Francia

Exportación de ganado

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## FERIAS Y FIESTAS EN ARTA

(De nuestro estado especial)

### Día 17.—Reparto de bonos a los pobres.

A las ocho de la mañana, a los acordes de las bandas de música que recorrieron la ciudad, se anunció que iba a efectuarse el reparto de bonos a los pobres.

Momentos después, en los alrededores de la Casa Consistorial se reunió una compacta multitud ávida de presenciar el caritativo acto, que llevaría a los hogares miserios un rayo de alegría en estos días de regocijo y de jolgorio.

Momentos después llegó la banda de música del regimiento de Infantería n.º 61 la cual amenizó el acto.

El Alcalde de Artá don Andrés Feméniz, acompañado de don Pedro Morell, repartió los bonos a los pobres que, formando larga columna iban recogiendo los vales.

Se ofreció a cada individuo de las familias pobres, un bono canjeable por medio kilo de pan, media libra de carne, y media de arroz.

Según detalles que se nos facilitaron en la Alcaldía, se repartieron unas 700 raciones. Este acto ha merecido unánimes elogios. Artá, a pesar de hallarse en pleno bisticio en esta época de festejos, ha sabido compensar en lo posible la miseria y el dolor de los desvalidos.

### Misa pontifical.

Apenas terminado este filantrópico acto, el volteo de las campanas de la iglesia parroquial nos anunció que iba a dar comienzo la solemne Misa Pontifical.

Las autoridades acompañadas de tres bandas de música (la del Regimiento 61 de Palma, la militar de Inca, y la de Artá) dirigieron seguidas de numerosísima multitud, hacia el templo.

En breves momentos se llenaron las anchas naves apretándose compacta la multitud. El templo estaba exquisita y sobriamente adornado, con espléndida iluminación, luciendo en el centro de la nave una magnífica araña con lámparas de diversos colores.

Celebraron el oficio Pontifical: como canónigos de honor, don Miguel Costa Llobera y don Juan Quejgas, Ministros, el M. I. Canónigo Deyá y el fiscal eclesiástico don Francisco Esteve, y doce presbíteros asistentes.

Se celebró la Misa Eucarística de Perossi. El acto resultó bellamente solemne. Bajo las anchas naves del Templo resonaba esta joya musical que ejecutaron al órgano don B. Salas Pbro. organista de la Seo y al armonium el maestro de la Catedral de Córdoba, D. Rafael Vich.

Una selección de los principales orfeones de Palma, dirigida por el inteligente maestro don Antonio Oliver cantó los motetes de la partitura admirablemente.

El M. I. Canónigo don Antonio Sancho di-

rigió la palabra a los fieles, pronunciando un elocuente sermón.

Durante todo el día el tema de todas las conversaciones ha girado alrededor de las bellas frases emitidas por el orador sagrado.

A última hora, nos enteramos de que el Ayuntamiento tiene formado el proyecto de hacer una edición popular de este sermón, para repartirla entre los vecinos.

Todo hace prever que el proyecto se llevará a la práctica a la mayor brevedad posible.

### Carreras.

Con gran animación y amenizada por la banda de música de Artá que dirige don Antonio Gill, se celebraron en la Plaza de la Estación las anunciadas carreras de bicicletas.

Se ofrecían 110 pesetas de premios en metálico, en la carrera de velocidad, y preciosas cintas bordadas por señoritas de esta villa, para la carrera de tal indole.

En las de velocidad, las cuales habían despertado gran interés, ya que habían concurrido algunos corredores de Palma, los premios fueron otorgados del siguiente modo.

### Carrera regional

(Consistía en dar tres vueltas a una pista improvisada).

Primer premio: 50 pesetas.—Don Bernardo Roig, de Lluçmayor.

Segundo premio: 25 pesetas.—Don Juan Pol, de Palma.

### Carrera local

(Dos vueltas a la pista)

Primer premio 25 pesetas.—Don Juan Fernández.

Segundo premio 10 pesetas.—Don Juan Fuster.

Tanto en estas carreras, como en las de cintas reinó la mayor animación y salvo la aparatosa caída de un ciclista que, afortunadamente resultó ileso, no hubo que consignar ningún accidente desgraciado.

### Conciertos populares

A las seis y cuarto, a la llegada del tren de Palma, la animación de Artá llegó a su grado máximo.

En las calles, casi todas ellas bellamente adornadas con banderas, farolillos de papel y giraldas de flores, circulaba la numerosa y compacta multitud.

En varios catafalcos levantados expusieron las bandas de música del Regimiento de Infantería de Palma n.º 61, dirigida por don Nadal Torrandell, la del Regimiento de Infantería 62 de Inca, director don Antonio Balaguer, y la banda local de Artá que dirige el Maestro don Antonio Gill tocaron alegres piezas.

La plaza del Conquistador adornada con hileras de pinos, banderolas y farolillos a la vez ofrecía un buen golpe de vista.

Todas las bandas de música que tomaron

parte en estos conciertos populares fueron largamente aplaudidas.

### Cine al aire libre

En la mencionada plaza habíase improvisado al aire libre un cinematógrafo popular, instalado por la comisión de fiestas y le contemplarse a voluntad, desde cualquier sitio de la plaza por no estar limitado y ser el espectáculo completamente gratuito.

Al aparecer en la pantalla una vista fija con la imagen del iniciador del ferrocarril de Artá, don Rafael Blanes Tolosa, estalló, igualmente que el día anterior, una unánime lluvia de aplausos y de vítores, que se renovaron al aparecer, proyectado, el busto de su señor padre don Rafael Luis Blanes.

Fue una demostración espontánea y unánime del inmenso cariño y gratitud que guarda el pueblo de Artá hacia sus hijos predilectos.

La verbena y paseo duraron hasta altas horas de la noche. Como fin de fiesta se disparó una preciosa traca combinada de detonante luminosa, que recorrió las principales calles

### Inca

En el mercado celebrado últimamente, rigieron los siguientes precios:

Almendrón, a 138'00 pesetas quintal.  
Trigo, a 38'00 id. (cuartera).  
Candeal, a 38'50 id.  
Cebada del país, a 19'50 id.  
Id. forastera, a 19'00 id.  
Avena del país, a 16'00 id.  
Id. forastera, a 15'00 id.  
Habas para cocer, 36'00 id.  
Id. ordinarias, a 35'50 id.  
Id. para ganados, a 35'00 id.

### Son Servera

—Ha obtenido el título de Veterinario con brillantes notas, el estudioso joven don Bartolome Caldentey Cabero, hijo del Veterinario municipal de esta villa.

—Debido al exceso de humedad producida por las persistentes lluvias pasadas, se registran muchas bajas en los almendrales de este término.

—Las cosechas de cereales y legumbres son buenas. La de almendras será casi nula.

### Buñola

El día 13, festividad de San Antonio de Padua, tuvo lugar en esta parroquia iglesia el enlace del industrial don Luis Colom y Canals con la bella señorita Antonia Roselló y Sabater. Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Canals, Visitador de las Religiosas Diocesanas, tío del novio, quien dirigió a los desposados adecuada plática; y celebró la misa de relaciones don Antonio Roselló Sabater, Vicario de Santa María, hermano de la novia. Durante la ceremonia pulsó magistralmente el órgano el joven y reputado médico de la localidad don Antonio Estare-

llas, Acto continuo, el Rdo. Cura-Párroco don Juan Torrandell, bendijo hermosa estatua del Sagrado Corazón de Jesús que fué entronizada en el domicilio de los desposados.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

Los desposados salieron por la noche para Palma y Barcelona.

### Ibiza

El inspector general de Correos, nuestro paisano don Enrique Fajarnés Tur, ha sido nombrado Comendador de número de la Real y distinguida orden americana de Is-

bel la Católica, en justo premio a sus trabajos de organización del congreso postal universal.

Es una nueva recompensa que se otorga al señor Fajarnés y un nuevo mérito que añadir a los muchos que ya adornan a dicho señor.

Nosotros que siempre nos alegramos de cuanto tienda a honrar a los ibicencos, por que creemos que así se honra a Ibiza, felicitamos cordialmente al señor Fajarnés, a quien el cuerpo de Correos ha regalado las insignias.

—Ha sido devuelta por la Diputación provincial a los consignatarios de ésta, la cantidad cobrada por el arbitrio sobre la exportación, durante los meses de Abril y Mayo.

### TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL

DE

## LA HERNIA

por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta, y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos Eminentísimos los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuanto herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA únicamente el martes 21 de junio, en el «Hotel Alhambra».

FELANITX miércoles 22, Fonda de Alaró.

SANTANY jueves 23, Fonda Jaime Bauzá

SOLLER viernes 24, Hotel Restaurant de la Estación.

LA PUEBLA sábado 25, Fonda Europa.

POLLENSA domingo 26, Hotel Cosmopolita.

C. A. BOER, Especialista Herniario, 52—Boulevard Edgar Quinet—Paris.

### Sociedad Alumbrado por Gas

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Junio 1921.  
El Director, Luis Pascual.

### Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos

Se abre Concurso para la construcción de un edificio destinado a talleres en los terrenos contiguos a las cocheras de la misma Sociedad según los planos y condiciones que se hallan de manifiesto en sus Oficinas (Marina, 15-principal).

Comprende las siguientes obras: Cimentación de hormigón y muros de sillería.—Pavimento de hormigón, y Cubiertas de hormigón armado o de uraltia.

Superficie a cubrir 600 metros cuadrados aproximadamente.

Las propuestas deberán presentarse en las Oficinas de la Sociedad antes del 26 del corriente.—Palma 16 de Junio de 1921.—El Director Gerente.—José Esteva Boscana.

## CUENTISTAS EXTRANJEROS

### La Reina

De VILLIERS de L'ISLE ADAM.

Al señor Conde de Osmoy.

El Guardián del Palacio de los Libros dice:

«La reina Nitocris, la bella de las mejillas de rosa, viuda de Papi I, de la décima dinastía, para vengar la muerte de su hermano, invitó a los conjurados a comer con ella en una sala subterránea de su palacio de Azmaq; luego, desapareciendo de la sala, hizo entrar allí repentinamente las aguas del Nilo.»

MANETHON.

Hacia 1404, Isabel, esposa del rey Carlos VI, regente de Francia, habitaba en París el antiguo hotel Montagu, especie de palacio, más conocido con el nombre de hotel Barbette.

Allí se realizaban las famosas fiestas de las antorchas sobre el Sena; eran noches de gala, de concierto, de festines, realizados, tanto por la belleza de las damas y los jóvenes caballeros, como por el lujo inusitado que la corte desplegaba.

La Reina acababa de iniciar los vestidos «de escote» en que se entreveía el seno al través de una red de cintas moteadas de pedrería, y los peinados que exigían elevar la cimbra de las puertas feudales. Durante el día, la cita de los cortesanos (por hallarse cerca del Louvre) se verificaba en la gran sala y la terraza de los naranjos del tesoro del Rey, micer Escabala. Allí se jugaba encarnadamente y, a veces, los cubiletes del *pasadieu* amojaban los dados disputando posturas capaces de esquilmar a las provincias enteras. Se derrochaba parte de los grandes tesoros amasados tan penosamente por el económico Carlos V. Si los ingresos disminuían, se aumentaban los diezmos, las tallas, las corveas, ayudas, subsidios, se cueros, impuestos y gabelas a capricho. La alegría moraba en todos los corazones. Era en los días en que, manteniéndose aparte y en primer término, comenzaba a abolir en sus Estados todos esos odiosos impuestos Juan de Nevers, caballero, señor de Selins, conde de Flandes y de Artois, conde de Nevers, barón de Rethel, palatino de Malinas, dos veces par de Francia y decano de los pares, primo del Rey, soldado antes de ser designado por el Concilio de Constanza, como el solo jefe de los ejércitos, al que se debe obedecer ciegamente bajo pena de excomunicación primer gran feudatario del reino, primer súbdito del Rey (quien no es, por sí mismo, sino el primer súbdito de la nación), duque hereditario de Borgoña, futuro héroe de Nicópolis—y de esta victoria de la Hesbaie, en donde, abandonado por los flamencos, adquirió el heroico sobrenombre de *Sin Miedo* ante todo el ejército, librando a Francia de un primer enemigo—era en los días, decimos, en que el hijo

de Felipe el Animoso y de Margarita II, en que Juan Sin Miedo ya pensaba desafiarse, a sangre y a fuego, por salvar a la patria, a Enrique Derby, conde de Hereford y de Lancaster, quinto del nombre, rey de Inglaterra, y quien—cuando su cabeza fué puesta a precio por este rey—no obtuvo de Francia más que el ser declarado traidor.

Se ensayaba torpemente el juego con las primeras barajas, que habían sido importadas desde hacia pocos días por Odet de Champ-d'Hiver.

Hacíanse apuestas de todo género; se bebían allí los vinos procedentes de las mejores tierras del ducado de Borgoña. Las nuevas lides poéticas, los versos antiguos del duque de Orleans (uno de los sires de las flores de lis más apasionados por las bellas rimas), retumbaban sonoramente. Se discutía sobre modas y armas; a menudo se cantaban coplas disolutas.

La hija de este rico home, Berenice Escabala, fué una adorable joven de las más lindas. Su sonrisa virginal atraía al brillante enjambre de gentiles hombres. Era proverbial que la gracia de su acogida había sido siempre igual para todos.

Cierta día sucedió que un joven señor, el vidamo de Maulle, que era entonces el favorito de Isabel, se le ocurrió comprometer su palabra (después de beber mucho) asegurando que triunfaría de la inflexible inocencia de la hija de micer Escabala; en suma, que sería suya en plazo breve.

Esto fué lanzado en medio de un grupo de cortesanos. Alrededor de ellos zumbaban las risas y los refranes de la época, pero el alboroto no eclipsó la frase imprudente del joven. Aceptada la apuesta entre el chocar de las copas, llegó a oídos de Duque de Orleans.

Luis de Orleans, cuñado de la Reina, fué distinguido por ella, desde los primeros tiempos de la regencia, con un afecto apasionado. Era un príncipe brillante y frívolo, pero de los más siniestros. Había entre Isabel de Baviera y él cierta semejanza de naturaleza, que parecía convertir su adulterio en un incesto. Fuera de las recaídas caprichosas de una ternura marchita, él supo conservar siempre en el corazón de la Reina una suerte de afectación bastarda, que tenía más de pacto que de simpatía.

El duque vigilaba a los favoritos de su cuñada. Cuando la intimidad de los amantes parecía convertirse en amenazadora para la influencia que quería conservar sobre la Reina, resultaba poco escrupuloso en los medios de provocar entre ellos una ruptura, casi siempre trágica; uno de esos medios era la delación.

La galante apuesta fué, pues, revelada, pues indicaciones, a la real amiga del vidamo Maulle.

Isabel sonrió, bromeó sobre esta apues-

ta y pareció no concederle mayor atención.

La Reina tenía sus drogueros que le vendían los secretos de Oriente; propios para exasperar el fuego de los deseos concebidos por ella. Nueva Cleopatra, era una gran agotada, más bien hecha para presidir cortes de amor en el fondo de un castillo o imponer la moda en una provincia, que para pensar en librar del inglés el suelo del país. En esta ocasión, sin embargo, no consultó con ninguno de sus drogueros, ni aún con Arnaut Guilhem, su alquimista.

Una noche, algún tiempo después de esto, el señor de Maulle estaba con la Reina en el hotel Barbette. La hora era avanzada; la fatiga del placer adormecía a los dos amantes.

De pronto el señor de Maulle creyó escuchar en París tañidos de campanas, tocados a intervalos aislados y lúgubres.

Se incorporó:

—¿Qué es esto?—preguntó.

—Nada. ¡No te importel!...—respondió Isabel, voluptuosa y sin abrir los ojos.

—¿Nada, mi bella reina? ¿No es un toque de fuego?

—Sí... tal vez. ¿Qué más da?

—El fuego incendia algún hotel.

—Precisamente es lo que yo soñaba—dijo Isabel.

Una sonrisa perlina entreabrió los labios de la bella dormiente.

—En mi sueño—continuó—eras tú quien lo había provocado. Yo te veía, pequeño mío, arrojar una tea sobre los depósitos de aceites y forrajes.

—¿Yo?

—¡Sí!... (arrastraba las sílabas lánguidamente). Tú incendiabas la casa de micer Escabala, mi tesorero, para ganar tu apuesta del otro día.

El señor de Maulle abrió los ojos a medias, presa de una vaga inquietud.

—¿Qué apuesta? ¿No estarás dormida aún, mi bello ángel?

—¡Tu apuesta de ser el amante de su hija, la pequeña Berenice, que tiene tan hermosos ojos! ¡Oh! qué buena y linda muchacha, ¿no es verdad?

—¿Qué decís, mi querida Mabel?

—¿No me has comprendido ya, dueño mío? Soñaba, te digo, que habías prendido fuego a la casa de mi tesorero, para raptar a su hija durante el incendio, y hacerla tu querida, a fin de ganar la apuesta.

El vidamo miró a su alrededor en silencio.

Los resplandores de una siniestra lejanía iluminaban en efecto los cristales del balcón; reflejos de púrpura daban tonos sangrientos a los armoños del lecho real; las flores de lis de los escudos y las que acababan su vida en los vasos esmaltados, enrojecían. Y rojas resultaban también las dos copas, sobre la mesita cargada de vinos y de frutas.

—¡Ah! recuerdo...—dijo a media voz el joven—; es verdad: quise atraer las mira-

das de los cortesanos sobre esta muchacha, para apartarlos de nuestra dichal ¡Pero mira, Isabel: es realmente un gran incendio, y las llamas se elevan del lado del Louvre!

A estas palabras la Reina se incorporó, contempló muy fijamente y sin hablar al vidamo de Maulle, movió la cabeza; después, perzosa y sonriente, puso en los labios del joven un largo beso.

—Tú dirás estas cosas al juez Cappeluche, cuando dentro de nada seas interrogado por él en la plaza de la Greve. ¡Eres un miserable incendiario, amor mío!

Y como los perfumes que irradiaban de su cuerpo oriental aturdirían y abrasaban los sentidos, hasta privar de la fuerza de pensar, ella se cinió más a él.

El toque a fuego continuaba; se percibían en la lejanía los gritos de la muchedumbre.

El respondió bromeando:

—Antes sería necesario probar el crimen.

Y la devolvió el beso.

—¿Probarlo, criminal mío?

—Sin duda.

—Podrías tú probar el número de besos que has recibido de mí? ¡Tanto valdría querer contar las mariposas que vuelan en una tarde de estío!

El contempló a su ardiente amante—¡y tan pálido—que acababa de prodigarle las delicias y los abandonos de las más maravillosas voluptuosidades!

La cogió la mano.

—Probarlo sería bien fácil—prosiguió.—¿Quién tenía interés en utilizar un incendio para raptar a la hija de micer Escabala? Tú solo. ¡Tu palabra está comprometida en la apuesta! Y además, tú no podrías jamás decir dónde estabas cuando comenzó el incendio. Comprenderás que esto sería suficiente en el Chatelet para un grave y razonable proceso criminal. Se instruirá con terrible urgencia y después... (añadió con dulce sorna) la tortura hará el resto.

—¿Qué no podría decir yo dónde estaba?—preguntó el señor de Maulle.

—Indudablemente, puesto que viviendo el rey Carlos VI, estás en este momento en los brazos de la reina de Francia: ¡qué inocente eres!

La horrible muerte se erguía al final de la acusación.

—¡Es verdad!—dijo el señor de Maulle, bajo el encanto de la dulce mirada de su regia amante.

Se embriagaba abarcando con un brazo el fresco talle de ella y escondiéndose en la cabellera tibia, rojiza como el oro fundido.

—Aquí residen los sueños—dijo,—¡oh, espléndida vida de mi vida!

Se habían recreado con la música de aquella noche: su cítara había sido arrojada sobre un diván y una de sus cuerdas había saltado sola en esta última pausa.

—¡Duérmete, ángel mío! Se ve que tie-

nes sueño—dijo Isabel, atrayendo suavemente sobre su seno la frente del joven. El ruido del instrumento le hizo estremer: los enamorados tienen supersticiones.

Al día siguiente el vidamo de Maulle fué detenido y sumido en un calabozo del Gran Chatelet. El proceso comenzó bajo la inculpación predicha. Las cosas sucedieron exactamente como las había anunciado la augusta hechicera, «cuya belleza era tan sólida que debía sobrevivir a sus amores».

Fué imposible al vidamo de Maulle probar lo que en términos de justicia se llama *alibi* o coartada.

La condena de enrodamiento fué pronunciada después del juicio previo, ordinario y extraordinario, y después de terminados los interrogatorios.

La pena de los incendiarios, el velo negro, etc., nada fué omitido.

Solo un incidente extraño se produjo en el Gran Chatelet.

El abogado del joven sintió por él una profunda afectación; éste se lo había confesado todo.

Ante la inocencia del señor Maulle, su defensor se hizo culpable de una acción heroica.

La víspera de la ejecución vino al calabozo del condenado y le hizo evadirse con su traje, es decir, le sustituyó.

¿Fué un corazón noble? ¿Fué un ambicioso que quiso jugar una partida peligrosa? ¡Quién lo sabrá jamás!

Todavía aniquilado y quemado por la tortura, el vidamo de Maulle pasó la frontera y murió en el desierto.

Pero el abogado fué retenido en su lugar.

La bella amiga del vidamo de Maulle, al saber la evasión del joven no experimentó sino una violenta contrariedad (1)

No quiso reconocer al amante de su amante.

A fin de que el nombre del señor Maulle fuese borrado del libro de los vivos, ordenó su ejecución, *no obstante* haber sido suplantado.

De suerte que el abogado fué enroddado en la plaza de la Greve reemplazando realmente al señor de Maulle.

Orad por ellos.

¡Cosa singular y tan ignorada como tantas otras! Casi todos los historiadores de la época coinciden en declarar que la reina Isabel de Baviera—desde sus nupcias hasta el momento en que la demanda del Rey fué notoria, apareció ante el pueblo y los pobres, ante todos, como «un ángel de bondad, una santa y juiciosa princesa».—Es, pues, de presumir que en la enfermedad real del Rey y el ejemplo de desenfrenada licencia de la corte no fueron extraños al nuevo aspecto que ofreció su carácter a partir de los días de que hablamos.

# CAJA MUTUA POPULAR

## SOCIEDAD COOPERATIVA de AHORRO y CRÉDITO

Domiciliada en Barcelona: Gran-Via Layetana, 11-Pral.

### la mejor, mas segura y práctica y la mas beneficosa institución del ahorro

Estado demostrativo de los socios de la misma en las Baleares, que por haber cumplido sus contratos, les corresponde percibir las cantidades que por pueblos se expresan a continuación:

Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir		Pueblos	Número de subscriptores	Cantidades suscritas y pagadas		Cantidades que les corresponde percibir	
		PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.			PESETAS	CTS.	PESETAS	CTS.
Campos del Puerto	9	5.800	>	10.331	77	Sumas anteriores.	151	125.700	>	219.550	48
Lluchmayor.	26	17.200	>	28.339	01	Son Servera	1	600	>	1.069	98
Felanitx	10	6.400	>	11.396	03	Sineu	3	1.800	>	3.209	99
Pollensa	36	28.200	>	49.247	46	San Lorenzo de Descardazar	2	1.200	>	2.138	31
Palma.	19	22.400	>	39.817	73	Alqueria Blanca	3	1.800	>	3.211	44
Santañy	5	3.800	>	7.114	41	María de la Salud.	2	2.000	>	3.580	10
Manacor	14	12.500	>	22.219	34	Calonge	1	600	>	1.070	48
Binisalem	3	2.600	>	4.640	86	Andraitx	2	1.200	>	2.146	93
Montuiri	1	1.200	>	2.140	36	San Miguel	3	2.200	>	3.935	69
Porto Colom	1	600	>	1.070	58	Lloseta	3	1.800	>	3.195	90
Consell	1	1.200	>	2.140	36	Inca	3	2.400	>	4.287	30
Cas Concos.	1	600	>	1.064	21	Llubí	6	3.600	>	6.398	02
Buñola.	1	1.200	>	2.125	92	Petra	1	600	>	1.070	38
Santa María	1	1.000	>	1.783	22	Capdepera	1	600	>	1.076	85
Muro	2	1.200	>	2.132	79	Selva	1	600	>	1.062	11
Esporlas	11	12.600	>	22.511	55	Puigpuñent	1	600	>	1.070	28
Santa Margarita	9	6.000	>	9.332	82	Sansellas	1	600	>	1.070	28
Santa Eugenia	1	1.200	>	2.142	06	Artá	53	36.200	>	64.580	69
Sumas y siguen	151	125.700	>	219.550	48	TOTALES.	238	184.100	>	323.725	21

A los tenedores de las pólizas al contado les ha correspondido un beneficio de 5'50 pº.

Para Informes y balances, dirigirse al Inspector Delegado en esta Capital

**JOSÉ MASIP.** Plaza Constitución, 39. pral.

## BOLSA DEL TRABAJO COLOCACIÓN

De toda clase de empleados

### Se necesitan Camareras

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

### Sirvienta

Joven y que sepa algo de cocina, la desea un matrimonio sin hijos.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

### Joven estudiante

En cuarto año Magisterio, se ofrece para contable, secretario o cargo análogo.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

### Industrial Jabonero

Se ofrece para toda clase de jabones duros.

Informes: Montenegro, 21.—PALMA.

### Sirvienta

Con buenos informes, la desea familia distinguida.

Razón en esta Agencia: Sintas, 16. Palma.

### Desee colocación

Joven licenciado del Ejército, prestó servicio de asistente; se ofrece para criado, ordenanza o mozo de almacén.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

### Criado

de 18 años, se ofrece inmejorables informes; ha prestado servicio de camarero.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16

### ZAPATEROS

Necesito tres oficiales de primera, para calzado de caballero.

San Miguel, 81 (Frente S. Antonio) Zapatería.

### Nodrizas

PRIMERIZA, leche de 15 días, desea criar en su casa, Santa Margarita.

Informarán en esta Redacción.

## LUBRIFICANTES ACEITES Y GRASAS PARA MAQUINARIA

LEGÍTIMOS PUROS, IMPORTADOS DIRECTAMENTE DE AMÉRICA

Aceites y grasas para curtidos DE PROCEDENCIA FRANCESA Y AMERICANA

VIUDA DE M. BRUGAROLAS

VIUDA E HIJOS DE M. BRUGAROLAS

(REGISTRADO)

Ronda San Pedro, 58 Apartado Correos, 508

BARCELONA

Telegramas: BRUGAROLAS Teléfono, 898, S. P.

SUCURSALES: MADRID — VALENCIA — ZARAGOZA

AGENCIA GENERAL Y ENCARGOS PARA LAS ISLAS BALEARES

MIGUEL SALÓN

Calle de Palacio n.º 37

PALMA DE MALLORCA

Teléfono n.º 135

## ¡Automovilistas!

¿QUERÉIS prolongar en un 100 por 100 la vida de vuestros NEUMÁTICOS y CAMARAS, así como REDUCIR el valor de REPARACIONES?

COMPRAD INMEDIATAMENTE EL

### VULCANIZADOR DE NEUMATICOS

SISTEMA MAEDER, PATENTADO, FABRICACIÓN SUIZA

porque este es el único aparato conocido hasta hoy, por su excelente construcción, así como por su solidez, perfeccionamiento y seguridad en su empleo, permite al más inepto ejecutor casi instantáneamente cualquier clase de reparaciones en los NEUMÁTICOS y CAMARAS. Por cuyo motivo este aparato no debe faltar a ningún automovilista, con el fin de proceder en cualquier momento a la sólida reparación de la avería, por insignificante que sea, pues con ello evitaremos mayor daño y acaso irreparable.

Este aparato, construido a base de resistencia eléctrica dentro de un cuerpo sólido, es utilizable a las tensiones de 120, 150, 160 y 250 voltios de corriente continua o trifásica. Su ventaja sobre todos los demás conocidos hasta la fecha, consiste en que la interrupción de la corriente es a mano, y, por tanto, sujeta a la temperatura que señala el termómetro que lleva el propio aparato.— Toda construcción automática tiene la dificultad de no estar acondicionada a una temperatura regulada y como consecuencia, insegura.— El **Vulcanizador de Neumáticos**, sistema Maeder, va encerrado dentro de la correspondiente caja de madera, provisto con todos los útiles e instrucciones necesarias para su inmediato funcionamiento y manejo.

Más de 10.000 aparatos están en servicio, vendidos dentro un año, lo cual prueba su gran utilidad y calidad

REFERENCIAS Y CERTIFICADOS A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS INTERESADOS

Representante general para España, Colonias y Portugal

Juan Haelg - Ingeniero

Calle de Mallorca, n.º 243—BARCELONA

Delegado para BALEARES

Miguel Valens Matas

— Calle de Sintas n.º 16 — Palma —

**ADVERTENCIA:** Debido a la perfecta construcción del **Vulcanizador** y siendo su aplicación tan sencilla, una sola vez que se vea funcionar, es lo suficiente para aprender el manejo de dicho aparato. Disponemos de personal técnico que además de enterarles del funcionamiento les resolverá las dudas que le consulten.

## AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de

RENAULT — CITROEN — DELAYE — BERLIET

y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —

Garage Gomila—Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

## Baratura

Correas para máquinas, arandelas de cuero para bombas y materiales para guarnicionero.

Baluarte del Príncipe, 17.—PALMA.

## Motores de gas pobre

Se venden dos en inmejorable estado con sus aparatos para carbón y madera, uno marca Otto de 16—18 H. P. y otro de 25 H. P. Korting. Se pueden ver funcionar.

Informes: Calle de los Claves, 53.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Maura y los proyectos de Lacierva

**Una alusión de Romanones.—Maura contrariado.—Lo que dice.—Una entrevista en el Pardo.—¿Vendrá la crisis total?**

Madrid, 18 a las 18'30.—Después de la conferencia que el conde de Romanones dió la noche del viernes en el Ateneo, a la que concurrieron personalidades muy de relieve dentro del maurismo, estas comunicaron al señor Maura que lo más saliente de la notable conferencia había sido, al expresar el orador sus dudas sobre la probabilidad de que hablase el señor Maura en el Congreso.

El señor Maura contrariado de que supusieran que había en él titubeo político, replicó:

—No dormiría yo tranquilo ni tendría tranquilidad en mi conciencia si, considerado funesto el proyecto como lo considero, no cumpliera con mi deber diciéndolo al país y salvando mi responsabilidad.

Tres días después del domingo último, no faltó quien viese al señor Maura en las cercanías del Pardo conferenciando con el señor Flores de Lemus, elemento primordial de la Comisión que asesoró al señor Lacierva.

Persona que tiene motivos para conocer la opinión concreta del señor Maura estima que éste dirá en su discurso que discrepa muy poco, por lo que tenga de oposición, de lo que dijo el señor Cambó.

Si los mauristas se colocan en una actitud hostil al proyecto, la situación se hará difícil para el gobierno.

Si el señor Lacierva no transigiese, se produciría la crisis total inevitablemente.

## Una información del "Heraldo,"

Madrid, 18 a las 24.—El "Heraldo" pone en labios de una personalidad parlamentaria las siguientes manifestaciones:

—Ofrece la política un aspecto tan desarticulado y tan inexpresivo por la imposición de Lacierva y por la repugnancia manifiesta de los liberales hacia el poder que es muy difícil aventurar juicios, atreviéndome empero a comunicar dos afirmaciones:

Primera: que las Cortes continuarán sus tareas hasta el 3 o el 4 de Julio, en cuya fecha regresará el Rey a Madrid y consultará acerca de la situación política con los señores Allendesalazar, Sánchez Guerra y Lacierva; y

Segunda: que todo induce a creer que el actual Gobierno, o demuestra que, como consecuencia de la oposición que encuentran en el Parlamento los proyectos de Lacierva, se aviene a recibir un desaire parlamentario de la mayoría y de las minorías sin dejar el cargo, o el Gobierno sufre una modificación importante hasta el otoño, en que se dará paso a los liberales al poder para que en la oposición se consagre la jefatura del partido conservador a favor del señor Sánchez Guerra.

Dicha personalidad añadió:

—El atentado contra el Alcalde de Barcelona, así como la protesta elevada por las clases acomodadas de aquella ciudad y el juicio del gobernador civil de Barcelona diciendo que pasaría mucho tiempo sin restablecerse la tranquilidad en Barcelona cuando tantas veces afirmó el mismo que había concluido el terrorismo, todo eso puede jugar un papel importante en el presente momento político, siendo por ello incalculable el interés que reina, casi igual al que se despertó en los primeros días del asesinato del señor Dato.

El resumen de la semana verdaderamente grande será la llegada del Rey a Madrid, en cuya fecha se lo encontrará todo dispuesto para resolver.

Téngase además presente la personalidad de Maura.

## Noticias de Melilla

**El Gurugú convertido en sanatorio**

Melilla 18, a las 22.—Ha empezado la construcción de la carretera que unirá la antigua posición de Tagel Nadin con la del monte Gurugú.

En este se establecerá probablemente un sanatorio.

### Confidentes leales

Melilla 18 a las 22.—Ha sido muy elogiado el leal proceder de los confidentes de Alhucemas y Peñón de la Gomera que se han refugiado en aquellas plazas en número de cien.

Se han declarado amigos de España, y se niegan a volver al campo temerosos de las represalias de los kabileños.

**¿Se mueven otra vez los moros de Sidi Driz?**

Melilla 18 a las 22.—Ha marchado a Sidi Driz el cañonero Bonifaz, pues fueron divisados nutridos grupos de enemigos que fueron tiroteados por la artillería y dispersados con grandes bajas.

## Noticias generales

**¿Argüelles no place al Gobierno francés?**

Madrid 18 a las 24.—El Secretario de la Embajada francesa ha visitado al ministro de Hacienda para negar el rumor, según el cual, el señor Argüelles no era persona grata a Francia en la negociación que se mantiene respecto de las cuestiones económicas y arancelarias.

### Boicot de los médicos

Madrid 18 a las 24.—El presidente del Colegio Médico ha enviado una circular a los médicos de Madrid ordenándoles que no presten su asistencia a los socios de la Sociedad de Ponteros por haberse negado ésta a elevar los honorarios de sus médicos.

**Un incendio formidable.—Soldados asfixiados**

Madrid 18 a las 24.—Comunican de Gandía que la pasada noche se declaró un violento incendio en una fábrica de fideos.

El fuego tomó proporciones aterradoras.

La compañía de Ingenieros destacada en aquel lugar prestó grandísimos servicios.

Fueron retirados del lugar del siniestro nueve soldados que daban señales de asfixia.

La fábrica quedó totalmente destruída. Las pérdidas son muy considerables.

**Un artículo de "La Epoca," sobre Ramón y Cajal**

Madrid 18 a las 24.—La Epoca dice, en artículo que publica esta noche, que alguna parte de la prensa saca de quicio lo ocurrido con motivo de haberse denegado la pensión para Ramón y Cajal.

Esta cuestión no ha sido política, ni el Estado ha sido avaro de consideraciones para el insigne sabio, siendo evidente que si necesita de pensión para pasar tranquilamente una vejez gloriosa, el Gobierno será el primero en pediría a las Cortes, pero no se puede sentar el precedente de que se haga por iniciativa de un diputado.

Por igual motivo se nombró Catedrático de la Universidad Central al Sr. Echegaray, entrando a ocupar su sitio un pariente que es ministro y que nada tenía que ver con Echegaray.

Estos precedentes son muy sensibles. El Gobierno rinde todos los homenajes a Ramón y Cajal pero con precauciones previas para no *cajaltizar* a cualquier yerno.

### Minas submarinas en el Ferrol

Madrid 18 a las 24.—La Comandancia de Marina del Ferrol ha hecho pública la existencia en aquellas aguas de minas submarinas que constituyen un peligro para la navegación.

Se ha comunicado esta noticia a todas las Comandancias de Marina del litoral para que sean recogidas las minas.

### La campaña del Español.—Ilustres conferenciantes

Madrid 18, a las 24.—Patrocinada por la Reina se celebrará durante la próxima semana en el teatro Español una campaña teatral en la que se interpretará un extenso repertorio, variándolo cada día y clasificándolo por partes, en piezas cómicas, trágicas, sentimentales y picarescas.

Presidirán las sesiones en que se den conferencias por los señores Vives, Pérez de Ayala, Machado, Francés, Antón del Olmet, García Sanchiz y Martínez Rivas.

### Explosión a bordo de un torpedero español

Madrid 18, a las 24.—Comunican de La Coruña que a bordo del torpedero español N. 2 llegado recientemente del Ferrol han estallado dos tubos de la caldera.

Han resultado gravemente heridos los maquinistas Bernardo Correiro y Antonio Fernández y tres fogonistas.

El accidente débese al excesivo servicio que venía practicando la caldera, a pesar de que estaba averiada.

### Expediente contra un magistrado

Madrid 18, a las 24.—Dicen de Zaragoza que el presidente de la Audiencia continúa la instrucción del expediente contra el magistrado don Celestino Nieto para depurar los hechos y responsabilidades que puedan derivarse del discurso pronunciado al hacer el resumen de los debates en la vista de la causa del crimen de la calle de Bogiero por las frases que pronunció en dicho discurso contra las autoridades locales.

Estas se querellaron contra el señor Nieto.

En el expediente han declarado ya el Gobernador civil y el Alcalde.

## De Barcelona

**Atentados.—Tres muertos.—Quiénes eran.—Ninguna detención**

Barcelona 18 a las 24.—En el Gobierno civil se ha facilitado una nota de los siguientes atentados cometidos esta madrugada a las dos y cuarto en la plaza de Santa María, calle de Mirallen y Paseo de San Juan.

Ha habido tres muertos tardándose mucho en ser identificados.

Hasta ahora no se ha detenido a nadie.

El muerto de la Plaza de Santa María resultó ser un individuo llamado Evelio Boal López, vallisoletano, de 36 años, tipógrafo, domiciliado en la calle de Robador, núm. 4.

Era un reseñado anarquista y desde 1913 secretario general de la Confederación Nacional del Trabajo.

Era también el mejor organizador de todos los sindicatos de España y la figura de más prestigio del sindicalismo.

Había sido detenido varias veces.

Fue el organizador del Congreso de sindicatos de Madrid en 1919, presidiendo la sesión de apertura.

Al iniciarse la campaña de represión, en Noviembre de 1920, desapareció retirando la documentación de la Confederación.

Capturósele en primero de Marzo de 1921 con 565.000 sellos de cotización y toda la documentación de la Confederación.

El muerto del Paseo de San Juan se llamaba Antonio Feliu Oriol, de 24 años, barcelonés, vivía en la calle de Borrell y era tonelero, miembro del Comité Ejecutivo del sindicato único de maderas y tesoro de la Confederación Nacional.

Fue detenido en primero de Marzo, con nueve más del Comité dicho, en el salón de billares del Café Español del Paralelo, donde reuníanse para reorganizar la recaudación de cuotas.

Ambos fueron libertados a las doce de la noche de ayer con 16 individuos más.

El asesinado en la calle de Mirallen se llamaba José Domínguez Rodríguez, también de Barcelona, de 23 años, vidriero, habitante en la misma calle donde fue muerto, sin antecedentes.

En la Jefatura de policía se ha sabido que era vicesecretario del sindicato único, del ramo de vidriería, suponiéndosele complicado en varios atentados.

Había desaparecido de la fábrica de vidrio donde trabajaba.

Créese que estuvo en Málaga.

## Asamblea Socialista

Como estaba anunciada, celebróse ayer noche la asamblea convocada acudiendo buen número de socialistas y simpatizantes.

Presidió el señor Bisbal, quien expuso el objeto de la reunión diciendo que ante el empeño de reducir a su mínima expresión por suicidas divisiones la fuerza del proletariado, importaba a todos un esfuerzo de voluntad para fijar la norma y conducta futuras del Partido socialista mallorquín, en el sentido de conseguir la unificación de toda la clase obrera para una labor fecunda en la conquista de sus reivindicaciones. Y después de congratularse de la asistencia al acto de los señores Alomar y Villalonga, concedió la palabra al señor Monserrat Parets.

En el uso de la palabra, este señor propuso a los reunidos la conveniencia de dar a la asamblea el carácter de preparatoria, por entender que para fijar y determinar la posición del partido, precisaba

previamente, un serio estudio de los problemas de Mallorca relacionados con la acción a desarrollar las fuerzas obreras y que al efecto de estudiar y redactar una ponencia que oportunamente sería presentada a la deliberación de otra asamblea se nombrara una comisión. Aceptada la propuesta fueron nombrados los señores D. J. Monserrat Parets, don Lorenzo Bisbal, don Gabriel Alomar, don Alejandro Jaume y don Julián Ferratjans.

Después de breves palabras del señor Bisbal y de dar lectura a una carta de Pablo Iglesias, a quien se acordó tributar un homenaje de respeto, se levantó el acto en medio del mayor orden y entusiasmo.

## Toros

Reina gran entusiasmo para presenciar la corrida que se efectuará el próximo domingo día 26.

Dicha corrida forma parte del programa de las Ferias y Fiestas.

Los 6 toros de Carreros que han de lidiarse, lo serán por los diestros «Varellito», «Valencia» y «Carnicerito».

Los dos últimos conocidos del público mallorquín. Del primero se tiene inmejorables informes. Si la fama no miente es un estoqueador formidable.

El ganado llegará a Palma el miércoles.

- Sus señas son las siguientes:
- N.º 6 negro, veleto.
- 7 cárdeno, capirote.
- 14 negro.
- 19 colorado astifino
- 25 negro.
- 70 berrendo colorado.

## GACETILLA

**GASOLINA EN DEPÓSITO.**—En la Alcaldía se nos manifestó ayer que se hallan depositadas cinco cajas de gasolina, que la fuerza de carabineros aprehendió en el término municipal de Santanyí.

**DE HACIENDA.**—En esta Intervención de Hacienda se han puesto al pago los siguientes libramientos.

- Don Damián Serra . . . . . 167'95
- Bartolomé Marcó . . . . . 2.032'40
- José Borrás . . . . . 1.002'04

**MALOS TRATOS.**—Los Guardias de Seguridas números 21 y 22 denunciaron a Francisco Llodrá Porpi, por malos tratos a Catalina Roig Aranda, produciendo una contusión leve.

**PRESENTACIÓN.**—El recluta Pedro Figuerola Servera, del alistamiento del pueblo de Marratxí, se sirva pasar por el Negociado de quintas de este Ayuntamiento, para recoger su Cartilla Militar.

### Becerrada benéfica

La Junta de Festejos de la sociedad «Asistencia Palmesana» tiene la costumbre de celebrar anualmente una becerrada seguida de algunos festejos, a beneficio de los enfermos e inútiles de la misma.

Este año, aun tropezando con muchos obstáculos, hace el esfuerzo a fin de dar el esparcimiento posible a sus socios y al mismo tiempo socorrer a los enfermos e inutilizados.

La citada junta, trabaja activamente en la confección del programa y en el adorno del local social, en el cual, por la noche del mismo día de la becerrada, habrá una gran verbena. Probablemente tendrá lugar el 28 del próximo mes de Julio.

La novel sociedad «Sport Taurino S. A.», dado el benéfico fin que se persigue, ha cedido galán y gratuitamente la Plaza de Toros, cuyo humanitario rasgo, ha sido por la «Asistencia Palmesana», sumamente elogiado.

Quedan abiertas las listas de suscripción de costumbre.

## Servicios de la Guardia civil

### Ladrón detenido

La Benemérita del puerto de Lluchmayor ha detenido a un sujeto llamado Miguel Pons Coll, natural y vecino de aquella ciudad, quien se confesó autor de un hurto perpetrado en la línea denominada «Bellnot» de aquel término, que habita Ramón Morlá Vicens, en la noche del 14 al 15 de Febrero del corriente año, consistente en una barra de hierro, una azada, una broca y un pico.

Con el correspondiente atestado, el detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado.

### Perro abandonado

En Santanyí, ha sido denunciado el dueño de un perro que fué encontrado en la vía pública, sin bozal.

### Cazadores furtivos

En San Juan, han sido recogidas por la Guardia civil varias escopetas que unos cazadores dejaron abandonadas.

### Infracción de carreteras

Por la Guardia civil que presta servicio en Andraitx ha sido denunciado a la competente autoridad un individuo, por infracción del Reglamento de carreteras.

## Deportes

### Foot-ball

Hoy por la tarde deben contender en partido de concurso los primeros equipos «Alfonso XIII» y «Republicano».

Es de desear que termine rápidamente dicho concurso, pues estando ya en pleno verano, no es esta la época más apropiada para fomentar el futbol, por lo que no deberían suspenderse ningún domingo ni día festivo los partidos que todavía faltan celebrar.

## Religiosas

**Santos del día.**—San Gervasio y Lamberto mártires y Santa Juliana de Falconeri virgen.

**Lunes.**—S. Silverio papa y mártir y Santa Florentina.

**San Silverio.**—Nació en Frorinone en el año 474 y murió en 538; hijo del Papa Hormidas antes de entrar en las Sagradas Ordenes y elevado al trono pontificio con violencia por Teodato en 536, se negó a obedecer los mandatos de la Emperatriz Teodora. Belisario le sacó de Roma, le desterraron a Licia, y luego a la isla de Palma, en donde murió al pacer de hambre.

**Santa Florentina.**—Hermana de San Leandro, arzobispo de Sevilla, que tomó el velo en un Monasterio de la Orden de San Benito. La iglesia católica celebra la fiesta de estos dos santos el día 20 de junio.

### Cuarenta Horas.

En la iglesia de San Felipe Neri, los asociados celebran hoy, su función de Desagravio; a las siete habrá misa de Comunión con plática, y después exposición de S. D. M., que estará de manifiesto en solemne Oración de Cuarenta Horas; a las diez Tercia y Misa Mayor, cantándose la partitura del maestro Golcochea y sermón por el Rdo. P. José Carrera.

Por la tarde, a las cinco y media, visperas solemne Triduo predicado por el mismo orador de la mañana.

**Lunes.**—Exposición a las seis. A las diez Tercia y Misa Mayor, y al anochecer continuación del Triduo.

**Martes.**—Todo como el día anterior. Por la noche solemne reserva de S. D. M. precedida de solemne Te-Deum.

## Espectáculos

### Principal

No hay función.

### Lírico

Función de cine.

### Moderno

Función de cine.

### La Protectora

Función de cine.

### Asistencia Palmesana

Función de cine.

### Nuevo

Función de cine.

### Victoria

Función de cine.

### Moderno de Sta. Catalina

Función de cine

### Cine Marina

Función de cine.

## Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviniento a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

El cupón se liquidará al día.

Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

## La Palma de Mallorca

### Compañía Mallorquina de Electricidad

A tenor de lo que prescribe la base 5.ª de la Emisión de Obligaciones al portador realizada por esta Compañía en 1.º de Junio de 1910, el Consejo de Administración ha acordado que el día 23 de los corrientes, a las once de la mañana y en el domicilio social (Plaza Eusebio Estada), tendrá lugar el sorteo de los títulos que han de ser amortizados y a cuyo acto asistirá el notario don Pedro Alcover Maspons.

Lo que se anuncia para conocimiento de los tenedores a los efectos consiguientes.

Palma, 15 Junio 1921.

P. A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Rosselló García.